

Hoja Oficial del Lunes

EDITADA POR LA ASOCIACION DE LA PRENSA

Año VI.—Número 264. — Apartado 775
PRECIO: 15 CENTIMOS

Madrid, 2 de diciembre de 1935

Red. y Admón.: Palacio de la Prensa,
Plaza del Callao, 4. — Teléfono 26450.

EL PRESIDENTE DEL CONSEJO DE MINISTROS EN ALICANTE

EL SEÑOR CHAPAPRIETA ASISTE A LA ENTREGA DE UNA BANDERA A LA GUARDIA CIVIL

En la sesión de apertura de la conferencia económica del país valenciano el jefe del Gobierno pronuncia un interesante discurso sobre política económica

ALICANTE, 1.—A las diez y media de la mañana, en el paseo de los Mártires, se celebró el acto de la entrega de una bandera a las fuerzas de la Guardia civil. Asistieron todas las autoridades civiles y militares y el jefe del Gobierno, señor Chapaprieta.

Después de los discursos, de rúbrica, el teniente coronel de la Guardia civil recogió la bandera de manos de la madrina, entregándola a las fuerzas, en cuyo momento se hicieron las salvas de ordenanza.

Terminado el acto se verificó el desfile de todas las fuerzas de la guarnición y de los marinos de los buques surtos en el puerto.

A mediodía el jefe del Gobierno salió para visitar diversos pueblos de la provincia.

En Rojales, el señor Chapaprieta fué recibido echando las campanas a vuelo y con disparos de cohetes. En este pueblo inauguró un grupo escolar.

De aquí se dirigió a Guardamar, donde inauguró el servicio telefónico, celebrando una conferencia con Su Excelencia el Presidente de la República.

Después continuó su viaje a Torrevieja. La calle principal estaba llena de arcos de triunfo con letreros alegóricos y todas las calles y casas aparecían adornadas. El pueblo en masa estaba en las calles, tributando al señor Chapaprieta un recibimiento entusiasta. El presidente del Consejo quiso entrar a pie, pero eran tales las apreturas que hubo de tomar el coche para que no lo estrujasen. Por fin, abriendo calle la Guardia civil, pudo llegar al Ayuntamiento.

Una vez en éste, se celebró una recepción y sin más formulismos fueron descubiertas las lápidas de un grupo escolar y la que da su nombre a una calle del pueblo.

Terminados estos actos el señor Chapaprieta se dirigió al Nuevo Cinema, donde se celebró el banquete que le ofrecía el pueblo. Asistieron 800 comensales, por no tener mayor cabida el local, entre ellos 187 mujeres.

Se pronunciaron varios discursos, y el señor Chapaprieta uno lleno de emoción, que fué recibido con clamorosas ovaciones.

Terminado el banquete, el señor Chapaprieta regresó a Alicante para asistir a la Asamblea económica.

LA SESION DE APERTURA DE LA CONFERENCIA ECONOMICA DEL PAIS VALENCIANO

ALICANTE, 1.—En la Diputación Provincial se celebró la sesión de apertura de la Conferencia económica del país valenciano, bajo la presidencia del señor Chapaprieta. Asistían, con las autoridades de Alicante, representaciones de la de Valencia y

Castellón, el Comité central organizador de la Conferencia, el Comité delegado de Alicante y representaciones del de Madrid, integrado por el presidente señor Sanchiz y Zabalza; los vicepresidentes señores Cantos, (Ramón) y Fuster Botella y el secretario señor Beneito.

El presidente de la Diputación, Martínez Pina, saludó al señor Chapaprieta y dió la bienvenida a las representaciones llegadas de fuera.

UNAS PALABRAS DEL ALCALDE

El alcalde, señor Santaolalla, ponderó la importancia que la Conferencia ha de tener para Alicante y para la región en general, esperando que contribuirá a estrechar los lazos históricos de las tres provincias hermanas. Hizo un gran elogio del ilustre paisano señor Chapaprieta.

El alcalde de Valencia, señor Gisbert, dió las gracias en nombre de las autoridades de dicha provincia y saludó en términos muy cordiales a los asambleístas.

EL SEÑOR PERPIÑA GRAU, PONENTE DE LA CONFERENCIA, DA CUENTA DE LOS TRABAJOS DE ORGANIZACION

El ponente general de la Conferencia, señor Perpiña Grau, dió cuenta de los trabajos de organización y de la labor preparada; enalteció efusivamente los trabajos efectuados por los señores Sartou, González Torralba, Crespo Azorin, Sanchiz y Zabalza y terminó exhortando a todos para que hagan una obra fructífera en el desarrollo del programa emprendido.

El presidente del Comité de Alicante, señor Sartou, explicó la génesis de la iniciativa de esta Conferencia y el funcionamiento del Centro de Estudios Valencianos, e hizo notar la satisfacción que Alicante siente con la presidencia que aquélla ha otorgado al señor Capaprieta para la sesión de apertura.

El presidente del Centro de Estudios Económicos Valencianos, señor González Torralba, dió cuenta de los problemas económicos son para con las regiones algo fundamental, como lo demuestran las preocupaciones de productores, exportadores y fabricantes con motivo de la acción económica nacionalista que en el extranjero se desarrolla.

El señor Chapaprieta, que fué saludado con gran entusiasmo al levantarse a hablar, declaró, en primer término, que en los tiempos que corremos es confortador ver cómo los hombres públicos y representativos se reúnen para estudiar con gran interés los problemas económicos. Aseguró que

nada más importante que los problemas de esta índole para la vida de los países. La política económica—dijo—es la que domina en el mundo en sus dos fases principales: financiera y social. En opinión del orador, quizá no haya regionalismo más positivo que el regionalismo económico. El gobernante debe concatenar los intereses regionales para obtener resultados favorables para la vida económica del Estado, ponderándolos y estudiándolos en sus diversos aspectos. Las economías regionales constituirán en el porvenir la economía positiva en beneficio de toda España.

Estimuló a la conferencia a seguir el camino emprendido y prometió que el Gobierno acogerá con todo cariño las sugerencias que de la misma se deriven. "Yo os aseguro—dijo—que mientras esté al frente del Gobierno antepondré la economía a todos los demás aspectos de la política nacional". Todavía en nuestro país no se concede toda la importancia debida a esa clase de temas, pero espera que él y cuantos de los mismos se preocupen, obtendrán la asistencia de los elementos técnicos y experimentados en las aludidas cuestiones.

Aludió al discurso pronunciado anteriormente sobre este clase de problemas y renunció a plantearlos en todo su detalle para no insistir demasiado en lo que pudiera estimarse como una expresión muy cruda de su pensamiento.

Según el señor Chapaprieta, el problema económico no puede desarticularse del problema financiero. No es posible que haya una economía próspera sin que junto a ella se desarrolle una hacienda bien organizada, ni una hacienda lucida puede existir con una economía arruinada. Deben ir ambos aspectos estrechamente ligados. Por ejemplo: ¿cómo llegar a la nivelación presupuestaria cuando la economía nacional se mantiene en déficit a través de los tiempos? Yo no he querido separar los problemas de esta naturaleza desde la altura del Gobierno. Mi aspiración es lograr la nivelación del Presupuesto, y, al mismo tiempo, aumentar la prosperidad de los distintos ramos de la economía española. Atravesamos un momento de rabioso nacionalismo económico. No basta con la voluntad del país para resolver los difíciles problemas que, en consecuencia, se le determinan. Yo, sin pretender acérta, pero con el mejor deseo, he presentado un proyecto de ley recusable y modificable, pero que demuestra el ansia del gobernante por evitar resultados que sobrevendrían con

Los teléfonos de la HOJA OFICIAL son los números 26450 y 26459

una política suicida de abstención. Se trata, como sabéis, de favorecer la exportación y limitar las importaciones para reducir el déficit del desnivel de la balanza comercial y el déficit de la balanza de pagos.

El señor Chapaprieta pidió que se tenga ese proyecto como una ponencia para examinar e informar durante los trabajos de la Asamblea, pues él lo que busca son orientaciones y consejos de quienes se los pueden dar y agradece de antemano la colaboración que en este sentido le preste la Conferencia.

Habla después de la nivelación del Presupuesto y recuerda que se encontró éste con un déficit de 800 millones, con la perniciosa costumbre de atraer constantemente el ahorro español a las Cajas del erario público para sostener ese déficit, política que él reputó de suicida. No había ya posibilidad material de estimular al dinero hacia las inversiones que la industria y el comercio necesitan para su vida y progreso normal. El Estado se mostraba avaro y egoísta, y las perspectivas eran de un completo caos financiero y de una ruina total de los factores económicos del país.

Pidió, por eso, respeto y comprensión, tras el debido estudio, para la obra que ha iniciado del saneamiento presupuestario. Hay políticos—dice—de evidente relieve que no conceden a estas cosas una gran importancia y creen que se puede seguir viviendo alegremente en un régimen de déficits constantemente progresivos, con los que llegaríamos indefectiblemente a la quiebra de la Hacienda pública.

Declaró que su labor no puede alcanzar de momento una gran popularidad, porque siempre es amargo tener que cortar abusos y despilfarros. Recordó la obra que, en un sentido semejante, aunque en distintas circunstancias, tuvo que realizar el señor Villaverde, aquel gran republicano a quien se combatió con extraordinaria saña; pero al que poco tiempo después se rindió el homenaje merecido. Agregó que es cobardía desertar del puesto de honor que ahora ocupa, mas como está decidido a salvar y a regenerar a España, conteniendo el déficit y saneando la inversión de los caudales públicos, no cesará en su propósito ni dentro del Gobierno ni fuera de él. Hizo notar que Villaverde dejó un presupuesto de 900 millones de pesetas, que ahora alcanza unos cinco mil, y preguntó: ¿Dónde están las mejoras que correspondería advertir en la administración pública y en la vida española con ese crecimiento extraordinario del Presupuesto? Indudablemente, al contribuyente se le obliga a hacer un sacrificio excesivo y esté-

ril por valor de cuatro mil millones. (Gran ovación.)

Dijo que podrán separarlo del Gobierno las circunstancias políticas; pero que persistirá en su orientación, porque cree que eso es defender a España.

"Si yo hubiera podido hacer economías por mil millones de una sola vez, las hubiera rechazado, pues habría producido con tal resolución un verdadero colapso en la economía nacional al retirar de la circulación esa suma de dinero. He tratado de ahorrar una parte con esa calumniada ley de Restricciones; pero esas economías no han evitado que cuando se me han pedido recursos para obras reproductivas, como ese plan magnífico que ha presentado el señor Lucía, y esas exigencias tan atendibles como las de la defensa nacional, yo haya ofrecido todo el dinero preciso. Para cosas frívolas y de lujo, ni una peseta. Para conjurar el paro, realizando obras necesarias como facilitar comunicaciones a dos mil o tres mil pueblos y dotar de aguas a muchos de ellos, para el proyecto quinquenal que requerirá unos cinco mil millones de pesetas, todo lo que sea preciso. Se me atribuye haber hecho grandes estragos entre las clases humildes. Ya he explicado que eso no es cierto. Pero, además, es que yo empecé por suprimir tres ministerios, veinticinco Direcciones generales y gran número de centros. Lo que he hecho es cercenar muchos gastos inútiles o innecesarios que en ninguno de los países más ricos que nosotros, y que proporcionalmente no tienen un déficit tan crecido, hubieran tolerado nunca.

Manifestó después que quizá esta ingrata labor que se ha impuesto no tenga una gran brillantez política, pero representa una tendencia honrada y dirigida a facilitar la resolución de los problemas económicos que tanto interesan a las regiones laboriosas y de una riqueza viva y definida como la del país valenciano. Alabó, en frases muy cálidas, la inquietud que sienten los organizadores de la conferencia y les estimuló a que trabajen con fe en pro de sus ideales.

Terminó repitiendo que desde las alturas del Poder seguirá con todo cariño los trabajos de la Asamblea, y que se hará todo lo humanamente posible para atender las aspiraciones que se concretan en la labor que aquélla inicia ahora.

La Asamblea, que llenaba el salón de la Diputación provincial, tributó al señor Chapaprieta una larga y prolongada ovación al terminar su discurso, que ha sido elogiadísimo por los términos de sinceridad con que el jefe del Gobierno y ministro de Hacienda se ha expresado.

EL CENTENARIO DE LOPE DE VEGA

CON ASISTENCIA DE SU EXCELENCIA EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA FUE INAUGURADA AYER EN LA BIBLIOTECA NACIONAL LA EXPOSICION DE LAS OBRAS DEL "FENIX"

Organizada por la Biblioteca Nacional y bajo la presidencia del Jefe del Estado, se inauguró ayer mañana en uno de los salones de la sección de manuscritos de la Exposición de las obras de Lope de Vega, que se divide en dos grandes grupos: manuscritos e impresos de los siglos XVI y XVII.

A las doce y media de la mañana llegó el Presidente al Palacio de la Biblioteca, acompañado del jefe de su cuarto militar, general Batet, y del secretario general de la Presidencia de la República, señor Sánchez Guerra. Su Excelencia fué recibido en la escalinata por el ministro de Instrucción pública, señor Bardaji; el director del establecimiento cultural, señor Artigas; el presidente del Patronato de Bibliotecas, el secretario general de la Biblioteca, don Julio Vidal; varios académicos y otras personalidades, entre las que recordamos al doctor Marañón y a los señores Francés, Entrambasaguas, Alvarez Osorio, Guillén (don Julio), Laso de la Vega, Ramírez, Huerta Calopa (don Félix), Díez Canejo, Cossío, Ramírez Tomé y Ruiz Morcuende. El Jefe del Estado y sus acompañantes penetraron seguidamente en el salón, cuyos muros estaban adornados con tapices, y tomó asiento en el si-

llón presidencial del estrado, situado al fondo. Concedida la palabra al director de la Biblioteca, señor Artigas, éste leyó un discurso explicando lo que significa la Exposición, cómo se ha formado y con qué elementos. Entre los que a esta obra cultural han contribuido citó a los bibliófilos españoles y extranjeros, y a las Academias y Corporaciones, cuyo esfuerzo elogió sin reservas. Hizo una afectuosa mención del académico señor Amezúa por sus magníficos trabajos relacionados con el Centenario de Lope y terminó agradeciendo al Presidente de la República el honor de su asistencia al acto inaugural de la Exposición.

Seguidamente el Jefe del Estado pronunció unas palabras para decir que no había resistido a la invitación, tanto del señor Artigas como del ministro de Instrucción pública, señor Bardaji, para asistir al acto, porque con ello tenía un gran placer.

Habló del genio de Lope y lo calificó de inmenso. Refiriéndose a la mascarilla del Fénix, hecha por el escultor Herrera, que figura en la Exposición, dijo que aquel cerebro era una verdadera biblioteca y sus células los libros.

Lamentóse de que no viva Ramón y Cajal; que se halle enfer-

mo Amalio Gimeno, y que Marañón permanezca mudo, para que pudieran cantar las glorias de Lope de Vega.

Todo el mundo—terminó diciendo—es deudor de las bibliotecas; Lope, que nunca se aprovechó de ellas, fué el acreedor.

Declaró abierta la Exposición, y, acto continuo, el señor Alcalá Zamora, con todos los presentes, recorrió las vitrinas, donde hallábase expuesta toda la obra literaria de Lope, comentando algunas de ellas y fijando su atención en determinados manuscritos, hacia los cuales mostró gran interés.

Terminada la visita, el Presidente de la República fué despedido por el ministro y los señores Artigas y Zozaya en la escalinata del edificio.

El señor Bardaji penetró de nuevo en el salón y recorrió, una vez más, la Exposición, examinando minuciosamente algunos impresos y manuscritos.

Poco después se daba entrada al público.

"LA BARRACA" VOLVIO A INTERPRETAR AYER "FUENTE-OVEJUNA" EN EL COLISEVM

Ayer domingo se verificó la tercera función organizada por el teatro universitario "La Barraca", en su campaña de homenaje a Lope de Vega.

Después de unas palabras del

El Ayuntamiento de Ceuta acuerda nombrar hijo adoptivo de la ciudad al diputado don Tomás Peire

CEUTA, 1.—Por unanimidad y por corresponder a la entusiasta labor realizada por el diputado don Tomás Peire en favor de los intereses de Ceuta, el Ayuntamiento, ha acordado nombrarle hijo adoptivo de la ciudad. El acuerdo ha merecido el aplauso de todo el pueblo, que por las representaciones de las fuerzas vivas locales se dispone a rendir al señor Peire un señalado homenaje popular en su próxima visita a Ceuta.

Comerá usted bien en el Café María Cristina, pues tiene el mejor cocinero de Madrid.

presidente de "La Barraca", las bien disciplinadas huestes de esta organización pusieron en escena la comedia de Lope de Vega "Fuenteovejuna" y el entremés de Cervantes "El retablo de las Maravillas".

Actores y actrices "bordaron", como de costumbre, sus respectivos papales, oyendo las contrantes y clamorosas ovaciones que les tributaba el selecto público que llenaba totalmente la amplia sala del Colisevm.

La función fué radiada a toda España por la Unión Radio.

El acto resultó, como todos los organizados por el prestigioso teatro universitario, verdaderamente brillante y agradable.

Para conmemorar la unidad yugoeslava se da una amnistía a 2.100 prisioneros políticos

BELGRADO, 1.—Con motivo de cumplirse el XVII aniversario de la unidad yugoeslava, hoy es día de fiesta nacional. El Gobierno para conmemorar la fecha ha concedido una amnistía para dos mil cien prisioneros por delitos políticos.—United Press.

La explosión en Lantcheu ocasionó mil muertos y cien millones de pérdidas

Quedó destruido un depósito de municiones

TOKIO, 1.—Según noticias de la Agencia Rengo procedentes de Tientsin, la formidable explosión que se produjo el día 20 de octubre último en Lantcheu, capital de la provincia de Kansu, ocasionó la muerte a más de mil personas. Las pérdidas materiales se elevan a unos cien millones de pesos mejicanos. Quedó destruido un depósito de municiones, lo cual constituye un grave golpe para el Gobierno de Nankín, habiendo contrariado los proyectos de la China septentrional.—Fabra.

PROPIETARIO
vende solares con facilidades máximas; precios mínimos. Tel. 57900.



LA SEÑORA

DOÑA EUSTAQUIA RAMOS LEON

VIUDA DE DON LAUREANO IZQUIERDO

Falleció en Madrid en la gracia del Señor

EL DIA 1 DE DICIEMBRE DE 1935

a los setenta y seis años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su director espiritual, Rvdo. P. Celestino Gallego; hijos, don Angel, don Eugenio, doña Francisca, don Aurelio, don Lucio y doña Nicolasa; hijos políticos; hermano político; nietos; sobrinos; demás familia, y la razón social EUGENIO IZQUIERDO RAMOS, Sucesor de Guillermo Ramos, de MADRID, BARCELONA, GRANADA Y SABADELL,

Al participar a sus amistades tan irreparable pérdida les suplican le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir a la conducción del cadáver hoy, lunes, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Avenida de Menéndez Pelayo, 17, al cementerio municipal (antes de Nuestra Señora de la Almudena).

Los funerales se celebrarán a las nueve de la mañana de hoy, día 2 de diciembre, en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de Covadonga (plaza de Manuel Becerra).

LA DENUNCIA NOMBELA EN LA COMISION PARLAMENTARIA

Ayer comparecieron el denunciante y el señor Moreno Calvo

Según el señor Arrazola, el ex subsecretario de la Presidencia ha refutado en su declaración todos los cargos que se formulaban en la denuncia

EL SEÑOR NOMBELA PERMANECE LARGO TIEMPO ANTE LA COMISION DEPURADORA, LEYENDO SU DECLARACION

En una de las secciones del Congreso se reunieron mediada la mañana de ayer domingo, el presidente y los secretarios de la Comisión especial nombrada por la Cámara para esclarecer la denuncia presentada por el señor Nombela.

También acudió éste, quien después de comparecer ante la Comisión abandonó el Congreso a las dos de la tarde. Minutos más tarde se ausentaba el presidente, don Gregorio Arranz, con quien conversamos en uno de los pasillos de la Cámara.

A las preguntas que le fueron formuladas por algunos periodistas, dijo que se habían reunido para que el señor Nombela fuera leyendo y examinando la declaración prestada en la noche del sábado, y cuya lectura no había terminado. Añadió que para dar lugar a que el señor Nombela terminara el examen de su declaración, a las cuatro y media volvería a reunirse en una de las secciones algunos vocales de la Comisión.

Confirmó que el pleno de ésta se congregaría a las seis y media de la tarde.

LOS PERIODISTAN INTERROGAN AL SEÑOR NOMBELA

El señor Nombela, que volvió al Congreso a las cuatro y media de la tarde, permaneció, terminando el examen de su declaración ante la Comisión parlamentaria, hasta minutos antes de las cinco y media.

Algunos periodistas se le aproximaron, y a sus preguntas dijo que lo único que podía manifestarles era que hoy lunes, a las diez y media de la mañana, haría nuevamente acto de presencia en el Congreso para firmar sus declaraciones.

Preguntado por un repórter si había terminado la lectura de sus manifestaciones ante la Comisión, contestó afirmativamente.

Otro informador le interrogó: —El hecho de haber vuelto usted esta tarde, al Congreso, ¿significa que haya modificado su declaración?

—No—respondió—. Lo que ocurre es que mi declaración es extensísima, ya que hubo de prolongarse cerca de cuatro horas, y, por consecuencia, su lectura había de ocuparme bastante tiempo"

COMENTARIOS EN LOS PASILLOS

A pesar de la festividad del día, tanto los pasillos del Congreso como el salón de conferencias se vieron muy animados desde primera hora.

No pocos diputados pasaron la jornada dedicados a comentar los asuntos de actualidad.

SE REUNE EL PLENO DE LA COMISION DEPURADORA Y COMPARECE EL SEÑOR MORENO CALVO

A las seis y cuarto de la tarde comenzaron a llegar al Congreso los vocales de la Comisión parlamentaria que entiende en el asunto Nombela. Poco después quedaba constituida en una de las secciones,

A las seis y veinticinco llegó a la Cámara el ex subsecretario de la Presidencia señor Moreno Calvo.

Cambió éste breves palabras con los periodistas mientras ascendía por la escalera que conduce a las secciones, en una de las cuales hallábase constituida la Comisión, limitándose a decir que acudía ante la citación que había recibido.

Preguntado acerca de si permanecería muchos días en Madrid, contestó que estaba a disposición de los comisionados parlamentarios todo el tiempo que éstos pudieran necesitarle; pero estimaba que la Comisión sustanciaría sus trabajos en un plazo de dos o tres días.

Antes de comparecer el señor Moreno Calvo ante la Comisión permitió que los fotógrafos le hicieran diversas fotografías.

TERMINA SU DECLARACION EL SEÑOR MORENO CALVO

Al salir, a las nueve y media de la noche, el ex subsecretario señor Moreno Calvo de prestar declaración ante la Comisión parlamentaria, fué interrogado por los periodistas.

—De lo declarado—respondió—no digo nada. Fuera de aquí tampoco diré nada. Tengo designado al letrado don José Rosado Gil y éste hablará ante los Tribunales con papel sellado.

Mañana lunes—añadió—, sobre las doce de la mañana, vendré al Congreso a firmar mi declaración.

La Comisión continuó reunida preparando, según manifestaciones de un vocal que salió un mo-

mento al pasillo, el plan para el lunes.

LA COMISION DA POR TERMINADA SU LABOR DEL DIA. EL PRESIDENTE HABLA CON LOS PERIODISTAS

A las diez y media de la noche, la Comisión dió por terminados sus trabajos del día. El presidente, señor Arranz, se limitó a manifestar lo siguiente:

—Hemos oído la declaración del señor Moreno Calvo, y después de terminada ésta, la Comisión ha cambiado impresiones sobre el plan de trabajo que seguiremos. Mañana lunes volveremos a deliberar sobre este plan de trabajo, y hasta tanto nada puedo decir a ustedes.

El vocal señor Castillejos terció en la conversación y confirmó que hoy, a las once y media, volverían a reunirse y que no se sabía en estos momentos cómo iban a continuar los trabajos ni en qué campo se van a desarrollar.

PALABRAS DEL SEÑOR ARRAZOLA A LOS INFORMADORES

El señor Arrazola estuvo unos momentos conversando separadamente con su compañero de Comisión señor Muñoz de Diego. Acabada esta conversación, el diputado radical se prestó gustoso a informar a los periodistas acerca de cómo se había desarrollado la actuación de la Comisión en el día de ayer domingo.

—El señor Moreno Calvo—dijo—ha hecho una declaración que, desde luego, a unos habrá parecido bien y a otros no, y ha detallado y explicado toda su intervención, y todo lo ha hecho, a mi

juicio, en términos muy claros y meridianos. Ha refutado, cargo por cargo, los que figuran en la denuncia. Hay que resaltar que se ha expresado con una corrección exquisita, y creo que en esto están conformes todos los vocales. Insisto en que el señor Moreno Calvo ha ido contestando a cuantos cargos se le han hecho, y sus manifestaciones son francamente benévolas, cosa que no ha ocurrido con el señor Nombela en su declaración de ayer, porque pudo ahorrarse hacer algunas manifestaciones.

Como se le preguntara si el ex subsecretario había explicado su actuación en aquel cargo, el señor Arrazola contestó que, en efecto, se había sincerado con toda amplitud y todo lo había explicado perfectamente. Ha contestado a cuantas preguntas se le han querido hacer. Ahora tenemos una cuestión pendiente a resolver y es cuál va a ser la futura actuación de la Comisión a partir de mañana lunes. Hemos de decidir si vamos a limitarnos a resolver una cuestión política o si, por el contrario, vamos a ampliar nuestra misión. Porque el señor Nombela en su declaración citó a personas ajenas a la cuestión que se discute. Si nuestra limitación acordamos que sea política, en ese caso nuestro trabajo sería más breve; pero si no nos conformamos con esto y extendemos nuestra labor, en ese caso nos convertiríamos en un Juzgado e incluso se llegaría a facilitar el que pudieran llegar hasta nosotros cuantas personas se crean agraviadas, y yo entiendo que no es esta nuestra misión. Creo que se llegará a un término medio. Claro es que esto dará lugar a que tengamos que oír a alguna persona que figura en la denuncia, probablemente los señores Lerroux, Gil Robles y Royo Villanova. También hemos de examinar algunos documentos y oír, desde luego, a algunos funcionarios.

Al abandonar el señor Arrazola el Congreso hizo observar que el señor Lerroux tiene verdadero interés en comparecer ante la Comisión, aunque ésta no le cite.

EL SUCESO DEL SABADO EN LA PLAZA DE LA VILLA

Ha sido detenido por la Policía un sujeto que pudiera tener alguna participación en el atraco

Los elementos de la Dirección de Seguridad están desarrollando una activa labor para lograr una pista que conduzca a la detención de los autores del suceso

La labor policiaca, en relación con el atraco cometido ayer en la plaza de la Villa, ha sido muy intensa. La primera brigada de Investigación Criminal, a las inmediatas órdenes de su jefe, el comisario señor Lino; la especial de atracos, que manda el comisario señor Araque, y la Social, que dirige el comisario señor Aparicio, no han descansado durante toda la noche del sábado y la mañana del domingo en sus investigaciones que conduzca al esclarecimiento de los hechos y a la detención de los autores de dicho atraco.

LA PRESENTACION DE UN SOSPECHOSO.—UNA DETENCION QUE PUEDE SER INTERESANTE

Durante la noche del sábado se presentó en la Comisaría de la Universidad un sujeto llamado Juan José de la Cruz González, para dar cuenta de que su cuñado, Benito López de la Cruz, faltaba de su casa desde las primeras ho-

ras de dicho día. Temerosa la familia de que le hubiera ocurrido alguna desgracia, acudía a la autoridad para que se hicieran las debidas investigaciones.

La Policía preguntó a Juan José sobre las costumbres de su cuñado, y aquél manifestó que era un parado desde el mes de octubre, por haber intervenido en la huelga de los empleados municipales. Interrogado sobre otros extremos, empezó a vacilar y a incurrir en contradicciones de tanto bulto, que hizo caer en sospecha al funcionario policiaco que le interrogaba. Comunicado lo que ocurría, la Dirección de Seguridad dió orden de que fuera trasladado a aquella dependencia.

Efectivamente, así se hizo, y Juan José prestó nueva declaración, ampliatoria, ante el comisario señor Lino, en la primera brigada de investigación. Debieron ser muy confusas sus nuevas manifestaciones, por cuanto se decidió que quedara detenido, preven-

tivamente, mientras se hacía un registro en su domicilio.

SE OCUPAN DOS PISTOLAS Y UN RETRATO. UNO DE LOS ATRACADOS RECONOCE EN EL JUZGADO A UNO DE LOS ATRACADORES

En el domicilio de Juan José de la Cruz, que lo es, a su vez, de su cuñado, el desaparecido Benito López de Cruz, la Policía encontró dos pistolas, que resultaron ser propiedad de los dos parientes. También ocuparon los agentes policiacos un retrato del desaparecido.

Trasladado todo ello a la Dirección de Seguridad, se dispuso que el retrato fuera llevado al Juzgado de guardia, donde a la sazón se encontraban prestando declaración ante el Juez de guardia algunos de los atracados que habían salido ilesos del tiroteo.

Presentado el retrato a uno de ellos, lo reconoció en el acto como a uno de los que habían tomado parte en el atraco e hizo fuego contra los empleados mu-

nicipales. Como la afirmación era verdaderamente sensacional, el empleado fué trasladado a la Dirección de Seguridad para que, si había sido ya detenido Benito López de la Cruz, lo reconociera personalmente.

BENITO LOPEZ DE LA CRUZ, DETENIDO.—SU PERSONALIDAD. ¿HA SIDO REALMENTE UNO DE LOS ATRACADORES?

La Policía, que trabajó sin reposo buscando al desaparecido, logró dar con él y detenerlo pocas horas después. El detenido tiene antecedentes en los archivos policiacos. Durante la huelga revolucionaria del mes de octubre de 1934 fué detenido y procesado por coacción. Se sabía de él, además, que usaba otros dos nombres supuestos, entre ellos los de Benito López San Nicolás y Benito López Recio.

Interrogado manifestó que a las diez y media de la mañana había salido de casa dirigiéndose al Retiro, donde pasó todo el día. No pudo decir dónde había comido y cenado. Estrechado a preguntas sobre este extremo, aseguró que no había comido nada por carecer de dinero. Registrado, se le encontró una moneda de cinco pesetas.

Tampoco era exacto lo que había asegurado con relación a la hora de salida de su casa. La familia afirmó que Benito salió a las ocho y media y que previamente se había puesto un pantalón de mecánico y un gabán negro. Después de múltiples contradicciones terminó por confesar que no era exacto que hubiera pasado todo el día en el Retiro, sino que, al filo de las once menos cuarto, había estado en la plaza de la Villa y en el Ayuntamiento con objeto de gestionar el ser repuesto en el empleo del que se le depuso en octubre de 1934.

Negó toda participación en el atraco, asegurando que se había enterado de lo ocurrido en la Casa del Pueblo, adonde se había dirigido desde el Ayuntamiento. Allí oyó decir que los obreros de Parques y Limpieza no podrían cobrar la semana, porque había sido robada la consignación.

AL RECONOCIMIENTO PERSONAL. EL ATRACADO DUDA. LA FECHA DEL RETRATO

La declaración hecha por Benito acentúa las sospechas. Sus contradicciones era bien manifiestas. Para terminar la diligencia se procedió al reconocimiento personal por el empleado municipal que lo había reconocido por fotografía.

El atracado, en presencia de Benito, dudó. No se atrevía a hacer el reconocimiento personal con tanta firmeza como había hecho el del retrato. Lo encontraba más viejo. Esto no tenía nada de extraño, ya que la fotografía que se le presentaba era de hacía nueve años y de cuando el detenido se hallaba prestando el servicio militar.

La diligencia quedó, pues, en una nebulosa, aunque el empleado municipal afirmara que los rasgos fisonómicos, la estatura y el color del pelo del detenido coincidían con los de uno de los atracadores.

Benito López y su cuñado quedaron detenidos en la Dirección de Seguridad a reserva de más amplias comprobaciones

GOYA Gran Empresa SAGARRA
Hoy, lunes, presentación
OS PRESENTO A MI ESPOSA
por SILVIA SIDNEY

LOS ACTOS POLITICOS D E AYER EN PROVINCIAS

Don Marcelino Domingo habló en Reus sobre "El momento actual y los partidos republicanos de izquierda"

Acción Popular celebró un importante acto en Morata de Tajuña, en el que tomaron parte los diputados señores Hueso, Esparza y Martín Artajo

BARCELONA, 1.—El ex ministro don Marcelino Domingo dió hoy una conferencia, organizada por el Centro Republicano Autonomista de Reus, disertando sobre el tema "El momento actual y los partidos republicanos de izquierda". Dijo que está acabando una política y que la opinión debe decidirse sobre el porvenir de la República.

Combatió la actuación de las derechas, afirmando que si las izquierdas volvieran a ser Gobierno tendrían la necesaria experiencia para tratar a sus enemigos.

Analizó la obra cultural y administrativa del bienio.

Refiriéndose al problema catalán, dijo que el primer acto de las izquierdas sería restablecer el Estatuto. Al terminar la Gran Guerra manifestó—se hundió una política en el orden internacional, naciendo otra que es la de la democracia. Es preciso—terminó—que las masas no se dejen convencer y nos ayuden en esta lucha en la que está comprometido el porvenir de España.

LA J. A. P. CELEBRÓ UN ACTO DE PROPAGANDA EN MORATA DE TAJUÑA

MORATA DE TAJUÑA, 1.—En el Teatro María Guerrero se celebró, con gran concurrencia de público, el anunciado acto de propaganda de la J. A. P. Presidió e hizo la presentación de los oradores don Victor Roldán. Explanó algunos puntos de la J. A. P. y se extendió en consideraciones acerca de la actuación del señor Gil Robles en el ministerio de la Guerra.

El señor Hueso, diputado a Cortes por la provincia de Madrid, hizo un minucioso análisis de su actuación como vocal de la Junta Nacional del Paro, y puso de relieve la responsabilidad en que incurrían las autoridades locales al intentar hacer un arma política de lo que debe ser una obra na-

cional. No hay derecho—dijo—a comerciar con el hambre de los desheredados de la fortuna. Si la Junta Nacional de Paro concede créditos para subvenir a las necesidades de los pueblos, las autoridades locales no son quienes para convertir esas cantidades en patrimonio exclusivo de unos cuantos amigos.

Habló a continuación de los postulados sociales de Acción Popular, y dijo que esta organización no es un partido que ha nacido para defender a los ricos, sino para defender los principios incommovibles de la justicia y la equidad. Al rico—añadió—hay que darle lo que le corresponde; pero también

lítico actual y abogó por una política fuerte y decidida.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

UN ACTO EN LA LLIGA REGIONALISTA

BARCELONA, 1.—Esta mañana celebró un mitin la Lliga Regionalista, en el que hicieron uso de la palabra varios oradores, entre ellos el diputado señor Bastos y el vicesecretario general del partido, señor Puig de la Bellacasa. Este hizo el resumen alabando el espíritu de sacrificio que distingue a la Lliga y mostrándose satisfecho del traspaso de los servicios de Obras públicas.

LAS JUVENTUDES DE ACCION POPULAR EN TARAZONA

ZARAGOZA, 1.—En Tarazona se ha celebrado un importante acto de Juventudes de Acción Popular, al que han asistido más de mil quinientas personas. Acudieron numerosas representaciones de los pueblos próximos.

Hicieron uso de la palabra los señores Sobrevilla, Blasco (Luis y Antonio) y de Diego, pertenecientes a la J. A. P. de Zaragoza. Entre constantes ovaciones los oradores explicaron al auditorio los 19 puntos de la J. A. P., leyes agrarias, Política social, etc. El acto terminó cantándose el himno de la J. A. P. y con vivas a Gil Robles.

EN VALENCIA SE CELEBRA UN MITIN EN EL QUE TOMA PARTE DON ALVARO DE ALBORNOZ

VALENCIA, 1.—Se ha celebrado un mitin en el que tomaron

Antibilioso DRAK TRES REALES, TUBO

parte los señores don Gabriel Alomat, don Andrés Nin, don J. L. de Benito, don Alvaro de Albornoz y el señor Santaló.

UN MITIN EN LA C. N. T.

PAMPLONA, 1.—Hoy se ha celebrado un mitin organizado por la C. N. T. y afines, en el que hablaron los propagandistas Antonio Moreno, David Antona y Miguel Inestal. Mantuvieron la abstención en las próximas elecciones y la afirmación de sus principios confederales. Combatieron toda actuación política y los pactos que con fines electorales organicen las clases trabajadoras.

Asistieron unas trescientas personas y no hubo incidentes.

FUENCARRAL

Teléfono 31204
HOY, 6,30 y 10,30

Nobleza baturra

"Superfilm" CIFESA, por IMPERIO ARGENTINA MIGUEL LIGERO JUAN DE ORDUNA

SALAMANCA
Hermosilla esquina Torrijos
Hoy entra en su
CUARTA SEMANA
el éxito nacional de
NOBLEZA BATURRA
por IMPERIO ARGENTINA
y MIGUEL LIGERO

al obrero, como representante del trabajo, hay que darle lo que en justicia le pertenece.

El señor Esparza, también diputado, hizo un minucioso examen del momento político y dijo que las circunstancias impiden el total desenvolvimiento del programa íntegro de Acción Popular. Enjuiciar—dijo—nuestra labor sin tener en cuenta las circunstancias en que nos desenvolvemos es un absurdo. Con verbo cálido hizo una semblanza del jefe y pidió un crédito de confianza ante la magnitud de la lucha que se avecina. El día—terminó diciendo—en que cese la lucha, Acción Popular impondrá sus postulados y cumplirá totalmente sus promesas.

El señor Martín Artajo examinó la labor de los ministros de Acción Popular. Dijo que Gil Robles, modelo de austeridad, honradez y sacrificio, es el hombre que demuestra que la Patria no está indefensa. Se extendió en consideraciones sobre el espíritu de sacrificio de Acción Popular, que ha sabido y ha querido voluntariamente renunciar a un jefe para entregar a la Patria un hombre que haga que el nombre de España sea respetado en el concierto universal de las naciones.

Habló de los señores Salmón, hombre de pocas palabras, pero de grandes realidades; de su ley del Paro, que concede 200 millones para obras y hace que el capital privado sea colaborador de la obra del ministro para resolver el problema del hambre, y del señor Lucía, el gran batallador levantino, que con su gran proyecto de Obras públicas salvará de la miseria a los pueblos de la madre patria.

Se extendió después en consideraciones sobre el problema po-

+
EL ILUSTRISIMO SENOR
D. FRANCISCO RAMIREZ MONTESINOS
MINISTRO PLENIPOTENCIARIO
Banda de la Orden civil de Africa, Comendador de las Ordenes de la República, de la Legión de Honor de Francia; Caballero de la Orden de la Corona de Italia, Cruz del Santo Cristo de Portugal, etc., etc.
Falleció el día 1.º de diciembre de 1935
A los cuarenta y seis años de edad
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD
R. I. P.
Su esposa, doña Belén Gutiérrez Laredo; sus hijos, Francisco, Eloy y Juan José; hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes
SUPLICAN una oración por su alma.
El traslado del cadáver desde la casa mortuoria, Princesa, 56, al Cementerio de la Sacramental de San Justo, tendrá lugar el día 2, a las once de la mañana.
El funeral tendrá lugar el día 5, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de los Dolores (calle de San Bernardo).

Homenaje a la Mujer Española ASOCIACION DE LA PRENSA

La Comisión "Pro Monumento a Sofía de Miguel" y organizadora del homenaje a la virtud y a la hija de nuestra raza, felizmente iniciado por el escritor don Juan de Dios Fernandecruz, está recibiendo valiosas adhesiones y donativos importantes.

Entre los últimos donativos recibidos figura el de 5.000 pesetas enviado por S. E. el Presidente de la República, alcanzando ya la suscripción abierta una respetable suma.

Los allegados de la malograda joven y una numerosa Comisión de vecinos de Cuéllar, acompañados de don Juan de Dios Fernandecruz, visitaron a los ministros de la Gobernación y Justicia para rogarles el pronto esclarecimiento del triste suceso y, a ser posible, el nombramiento de un juez especial que active el sumario. Los ministros ofrecieron interesarse en el asunto, saliendo los comisionados muy satisfechos de la entrevista.

Laureados escultores han ofrecido su cooperación, habiéndose recibido ya algunas maquetas de proyectos de monumento que pueden admirarse en los salones del Centro Segoviano, Carrera de San Jerónimo, 9.

Los donativos para la suscripción pueden enviarse a la Redacción de "Diario de Madrid", "El Adelantado", de Segovia, o el Banco Español de Crédito.

HOY CONTINUARA LA JUNTA GENERAL

Esta tarde, a las siete y media, continuará la junta general ordinaria de la Asociación de la Prensa, que comenzó el sábado último y de cuyo orden del día quedaron algunos puntos sin examinar.

Sigue en la cuarta semana en el
CINEMA
BILBAO
el gran éxito FILMOFONO
DON QUINTIN
EL AMARGAO

NOTICIAS

Exposición de pinturas de A. G. Lamolla.—Hoy lunes, día 2 de diciembre, se inaugurará en el Centro de Exposición e Información permanente de la construcción (Carrera de San Jerónimo, 32), una exposición de pinturas, esculturas y dibujos del pintor A. G. Lamolla. Dicha exposición estará abierta hasta el día 16 de diciembre, pudiendo ser visitada de cinco a ocho de la tarde.

Con motivo de esta exposición se anuncia para fecha próxima una conferencia por el ilustre escritor y crítico de arte Manuel Abril.

Pérdida de unos décimos.—En la Tenencia de Alcaldía del distrito de la Universidad se encuentran depositados varios décimos de la Lotería correspondientes al sorteo que se ha de celebrar hoy, día 2 de diciembre, cuyos décimos serán entregados al que justifique debidamente ser su dueño.

Las "Legionarias hispánicas".—Con el título de "Legionarias hispánicas", y bajo la dirección de una Junta de gobierno y de la señora de Lario, se ha constituido en Madrid una sociedad patriótica, instructiva, moral, en la que tienen cabida las niñas de más de ocho años y las jóvenes que simpatizan con el espíritu de la organización.

La nueva institución, que organizará excursiones campestres, sanitarias, científicas, industriales, artísticas e históricas, así como visitas a Museos, Exposiciones, fábricas y talleres, tiene su domicilio social en la calle de Santa Engracia, 19, hotel.

OPERA
Hoy, lunes, presentación:
VIVAMOS ESTA NOCHE
por
LILLIAN HARVEY

HOSPITAL CENTRAL DE LA CRUZ ROJA

UNA CONFERENCIA

Esta mañana, a las doce en punto, disertará en dicho Hospital el doctor don Dionisio Herroto, sobre el tema "La artrosis en la coxalgia". Esta conferencia corresponde al ciclo organizado para el curso de 1935-36 a cargo de los eminentes profesores de aquella benéfica Institución. La sesión de esta mañana, como todas las demás que se celebren, será pública.

Palacio de la Música
HOY, LUNES, ESTRENO

Cas. Cruzadas
LORETTA YOUNG
y
HENRY WILCOXON
Jamás arte alguno alcanzó la sublimidad y magnificencia a que llega el "cinema" en esta obra genial...
Es un "film" PARAMOUNT

LOS ACTOS CULTURALES DE AYER

En la Academia Española pronunció su discurso de ingreso el ilustre escritor don Enrique Díez Canedo

El tema fué: "Unidad y diversidad de las letras hispánicas". Le contestó en nombre de la Corporación el señor Navarro Tomás

Con la acostumbrada solemnidad celebróse ayer en la Academia Española la recepción del ilustre periodista y eminente escritor don Enrique Díez Canedo, Docta y numerosa concurrencia asistió a la toma de posesión del nuevo académico, que dió lectura a su admirable discurso titulado "Unidad y diversidad de las letras hispánicas".

Después de breves palabras de salutación y gratitud, y de un elocuente elogio de su antecesor, conde de las Navas, entró de lleno el señor Díez Canedo en el tema de su discurso, diciendo:

—Para tratar como es debido este asunto de las relaciones literarias entre España y las Repúblicas de América no quisiera yo adoptar un criterio que me llevara inevitablemente a chocar con uno de los escollos que el tema levanta frente al desprevenido navegador que por tan ancho mar se aventura. Uno de ellos, quizá el más peligroso, está en la consideración de dar por muy trillado el asunto, cuando en la realidad se le ve casi intacto. Quisiera no sólo huir de cuanto pueda parecer dogmático y unilateral, sino evitar, ante todo, lo que pudiera tener son de lisonja.

No dejaré de recordar, en primer término, el ejemplo dado por la Academia Española, que en todo momento ha manifestado su interés por las cosas de América, ya llamando a su seno, en alguna ocasión, a hombres de letras que, nacidos en tierra ultramarina, adquirieron nuestra nacionalidad—y la historia de la silla que me está destinada se enorgullece con un nombre ilustre, el del venezolano don Rafael María Baralt, celosísimo vigilante de la pulcritud y propiedad de la lengua común—; ya viendo estudiadas por académicos del mayor y más justo renombre las producciones de las letras de América; ya recopilando, como lo hizo para conmemorar el cuarto centenario del descubrimiento, y por las manos expertas del gran Menéndez y Pelayo, las producciones escogidas de los poetas de todos sus países.

Refiriéndose a la importancia de nuestra lengua afirma el señor Díez Canedo que pocos idiomas tienen la difusión del nuestro. Ninguno da en relación más reducido número de lectores. El defecto es susceptible de mejora si ésta se emprende con espíritu mercantil. El estudio de las organizaciones editoriales de Inglaterra y los Estados Unidos puede ser sumamente provechoso para un porvenir que hace más lisonjero el hecho innegable de los grandes núcleos de lectores con que cuenta España.

Siguió su interesantísimo discurso el señor Díez Canedo estudiando la falta de unidad continental que hay entre los grandes escritores dentro de la misma América, donde únicamente lo español es lo específico, pues hay un elemento común que, por ser la primera materia, se impone y domina a todas la lengua española.

Refirióse a los tiempos de luchas entre los pueblos americanos, ávidos de independencia, y España, y después de citar unos conocidos versos del duque de

Trías, dijo que no eran más que réplicas a violencias de otros poetas americanos.

Nunca parece América—afirmó—más lejos de España que en las postrimerías del siglo pasado; pero existía el lazo indestructible de la lengua y un grave error el de los que, considerando al español de América como en progreso y avance sobre el de España, llegaron a pensar que el castellano se había quedado momificado, cuando lo que sucedía era que el castellano de Castilla iba pasando por los mismos tranques que todo idioma vivo: no entregado a la contemplación vana de sus grandezas pasadas, sino apto y dispuesto para acrecentarlas.

Tiene España, y así ha de ser—dijo—amor profundísimo a su habla y a los que la hicieron grande, y hasta en lo más típico y nacional el idioma responde con semejanzas notables desde una orilla atlántica hasta otra, desde la pampa Argentina hasta la estepa Castellana. En alguna ocasión he aducido ejemplos fehacientes y me bastará recordar alguno aquí ahora. Sea una estrofa del "Martín Fivozo", la décima trunca, falta de sus cuatro versos iniciales, con el muñón de un verso sin rima al comienzo y los cinco últimos que se enlazan como los correspondientes de la espinela. A través de los siglos parecen contentarse nuestro Gómez Manrique y José Hernández, el cantor pampeano, y cuando el más noble poeta popular argentino dice su estrofa:

"Bien lo pasa hasta entre pampas el que respete a la gente; el hombre ha de ser prudente para librarse de enojos cauteloso entre los flojos moderado entre valientes, parece apresar en ellas un eco del decir sentencioso que resuena viril en Gómez Manrique: «En el caballo sin freno va su dueño temeroso, sin el gobernalle bueno el barco va peligroso...

No hay aquí directa imitación. El argentino no conocería los versos del español, ni aunque los conociera, le servirían de dechado. Es que el héroe argentino tiene parecido evidente con algunos de los héroes de nuestros romances.

Estudió también el señor Díez Canedo la poesía popular uruguaya tan parecida a la nuestra, demostración de la unidad profunda que nimbo de la rica variedad en las letras hispánicas, que la encuentra acusada por los esfuerzos reivindicatorios con que la crítica más reciente de los países de América intenta reclamar para sí en ciertos escritores tenidos por españoles, a pesar de su nacimiento en tierras de ultramar. Así sucede con Bernardo de Valtrena, Ruiz de Alarcón Mendoza, Juana de Artazo y Ramírez, Garcilaso el Inca, la Avellaneda, etcétera, etc. Aunque todas estas reivindicaciones tienen un fondo de razón, no puede negarse que todos ellos son españoles, y han de seguir siéndolo.

Ocupóse a continuación de Rubén Darío, con el que vino a España un influjo directo de América. Afirmó que su revolución

llegó a tiempo, como van aquellas que toman su fuerza en las inclinaciones del tiempo. Fué fecunda y no destruyó, y el nombre de Rubén Darío cifra para las repúblicas de América y para España, otro momento de unidad: el de la tendencia llamada modernista, en que todos parecen diluirse en una vaga emoción de toda realidad circunstancial que no sea la exaltación mística o sensual del individuo.

El señor Díez Canedo terminó su brillantísimo discurso, diciendo que lo que importa es coordinar el esfuerzo de todos y no olvidar los lazos de unidad que se afirman a través de los tiempos y entre los cuales el más que ninguno sagrado, está en el habla de veinte naciones: en la lengua española.

Grandes y prolongados aplausos oyó al acabar la lectura de su discurso don Enrique Díez Canedo, al que contestó en nombre de la Academia Española don T. Navarro Tomás, quien, al dar la bienvenida al nuevo compañero, puso de manifiesto sus excepcionales méritos, haciendo grandes y justos elogios del nuevo académico, destacada personalidad de la literatura actual y del periodismo contemporáneo.

UNA CONFERENCIA DE LA AGRUPACION DE PADRES Y PROTECTORES DE ANORMALES Y ENFERMOS MENTALES

En el domicilio social de la Agrupación de Padres y Protectores de Anormales y Enfermos Mentales dió ayer su anunciada conferencia el doctor Suils Pérez, desarrollando el tema "Inteligencia y carácter en la infancia anormal".

Comenzó ofreciendo su esfuerzo y su inteligencia a los fines de la Agrupación con todo entusiasmo y desinterés, como lo vienen haciendo todos los psiquiatras.

En su opinión se impone, lo primero, estudiar el carácter familiar para ajustar a él el procedimiento a seguir con el enfermo mental. El médico debe atemperar el tratamiento al estudio de los antecedentes. Lamentóse de los escasos enfermos que acuden a las consultas públicas gratuitas de tales dolencias, y hay que inculcar a las gentes la necesidad de acudir a estas conferencias de divulgación.

Se ocupó de las anomalías en el tratamiento familiar, de la catalogación de estas enfermedades y de la observación de la inteligencia, para lo que cree necesario el reconocimiento metódico del enfermo mental, descubriendo así el estado de progresión o atenuación de la dolencia.

Puso diversos ejemplos que llevaron al auditorio el convencimiento de las afirmaciones del conferenciante.

El orador fué muy aplaudido y felicitado.

OTROS ACTOS CULTURALES. DON LUIS OLARIAGA EN ACCION POPULAR

Esta noche, a las ocho, dará una conferencia en el domicilio de Acción Popular, Serrano, 6, el catedrático de Política social de la Universidad Central, don Luis Olariaga, que desarrollará el te-

EN EL INSTITUTO CAJAL

Hoy inaugura sus sesiones la VI Asamblea de la Liga Española de Higiene Mental y la VII reunión de la Asociación Española de Neuropsiquiatras

Hoy, a las once, se celebrará en el Instituto Cajal, Alcalá Zamora, 3 (entrada por la Escuela de Caminos), la sesión inaugural de la VI Asamblea de la Liga Española de Higiene Mental y VII Reunión de la Asociación Española de Neuropsiquiatras, con asistencia de los excelentísimos señores ministros de Trabajo, Justicia y Sanidad e Instrucción pública.

En dicho acto inaugural serán leídas las memorias reglamentarias de Secretaría de la Liga y de la Asociación, e intervendrán los doctores Mira y Fernández Sanz, el director del Instituto Cajal, profesor Tello, y el señor ministro de Trabajo, Justicia y Sanidad.

Inmediatamente se verificará la inauguración del Museo Cajal, donde figuran los útiles de tra-

bajo del maestro y la exposición de dibujos y trabajos de enfermos mentales, primera que se celebra en España, y que promete ser muy interesante.

Por la tarde, a las cuatro, comenzará la lectura de ponencias de la Liga. La primera que se someterá a discusión es la que tiene por tema "El suicidio en España en su aspecto psicológico y social", de la que son ponentes el profesor Alvarez de Toledo (Granada) y el doctor Garma (Madrid). Seguidamente se pasará a la lectura de comunicaciones.

NOTA.—La recepción del excelentísimo Ayuntamiento que figura en el programa hoy lunes, a las seis de la tarde, ha sido aplazada hasta el próximo miércoles, a igual hora.

POR SU ELEVACION AL CARDENALATO

Monseñor Tedeschi recibió ayer un homenaje nacional de Acción Católica

Con motivo de haber sido designado Cardenal Monseñor Tedeschi, Nuncio Apostólico en España, la Acción Católica dispuso para ayer, domingo, la celebración de un homenaje nacional.

Cursadas las órdenes oportunas, en todos los centros parroquiales de España se aplicaron misas de comunión a dicha finalidad y en la Catedral de Madrid se celebraron diversas ceremonias religiosas.

El Nuncio de Su Santidad celebró una misa a las nueve de la

ma "El problema de los cambios".

Para el acceso a los locales será preciso el "carnet" o el recibo del mes corriente de afiliado a Acción Popular. La Secretaría política de la entidad facilitará invitaciones especiales.

EL CURSO DE LA ASOCIACION DE ESTUDIOS PENALES

El curso general de Derecho penal que la Asociación de Estudios Penales anunció reiteradamente, y que ha sufrido ya varios aplazamientos impuestos por los deberes profesionales de su director don Luis Jiménez Asúa, comenzará definitivamente hoy lunes, día 2, a las seis de la tarde, en el aula número 17 de la Facultad de Derecho.

UNA CONFERENCIA EN LA UNION IBEROAMERICANA

Mañana martes, a las seis y media de la tarde, el reverendo padre Manuel Martínez, O. P., disertará en el salón de la Unión Iberoamericana sobre el tema "Actitud del XXVI Congreso de americanistas en torno al tema principal en él debatido".

Las personas que deseen asistir y no hayan recibido invitación pueden solicitarla de la Secretaría de dicha Sociedad, Medinaceli, 8.

mañana, en la capilla de la Nunciatura, asistiendo únicamente sus familiares.

A las once y media se trasladó al Palacio Nacional, donde fué recibido por el Presidente de la República y permaneció allí durante veinte minutos conversando con el señor Alcalá Zamora.

Al regresar a la Nunciatura desde el Palacio Nacional, Monseñor Tedeschi fué saludado por gran número de señoritas pertenecientes a la Juventud Católica, de diversas parroquias de Madrid, que esperaban en el portal su llegada para felicitarle.

Durante todo el día desfilaron por la Nunciatura, además del Cuerpo Diplomático, gran número de personas de todas las clases sociales, firmando en unos pliegos colocados al efecto.

A mediodía pasaban de cinco mil las firmas recogidas y de mil quinientos los telegramas recibidos de centros parroquiales de Acción Católica y personalidades de toda España.

CALLAO

A ovación continua entra en su

2.ª SEMANA

La bandera

Una página interesante de nuestra Legión extranjera

AMPLIA VICTORIA DEL OVIEDO SOBRE EL RACING EN EL SARDINERO

El Madrid venció en Chamartín y el Athletic perdió en Pamplona. Empatan Betis y Hércules en Sevilla. En el Párral, los nacionalistas perdieron ante el Valladolid

El campeonato nacional de Liga

Resultados de la cuarta jornada

PRIMERA DIVISION

- En Santander: Racing, 2; Oviedo, 6.
- En Barcelona: Barcelona, 4; Sevilla, 1.
- En Madrid: Madrid, 4; Valencia, 1.
- En Pamplona: Osasuna, 4; Athletic M., 0.
- En Bilbao: Athletic B., 5; Español, 2.
- En Sevilla: Betis, 1; Hércules, 1.

SEGUNDA DIVISION

- En La Coruña: Coruña, 4; U. Sporting, 1.
- En Vigo: Celta, 6; Stádium, 3.
- En Gijón: Sporting, 3; Zaragoza, 0.
- En Madrid: Nacional, 0; Valladolid, 1.

Primer Grupo

- En La Coruña: Coruña, 4; U. Sporting, 1.
- En Vigo: Celta, 6; Stádium, 3.
- En Gijón: Sporting, 3; Zaragoza, 0.
- En Madrid: Nacional, 0; Valladolid, 1.

Tercer Grupo

- En Alicante: Elche, 1; Jerez, 1.
- En Cádiz: Mirandilla, 3; Gimnástico, 1.
- En Málaga: Malacitano, 2; Recreativo, 1.
- En Valencia: Levante, 4; Murcia, 0.

Madrid, 4; Valencia, 1

Una nueva victoria se apuntó el Madrid en el torneo de Liga. La de ayer fué conseguida en su campo de Chamartín, ante numeroso público, sobre el Valencia, falto de bastantes de sus titulares que, como es sabido, se encuentran lesionados.

No tenía "en el papel" ninguna duda que el triunfo se inclinara por el bando madridista. En realidad, el resultado viene a confirmar este pronóstico, pero bueno será que hagamos constar que en esta ocasión, como en algunas otras, el Madrid, vencedor en justicia, no satisfizo por el juego desarrollado ni a sus más apasionados partidarios. Se impone en el equipo madrileño introducir algunas modificaciones, visto ya que no se trata de la baja forma temporal de alguno de sus jugadores. Sin línea de medios eficiente no le será posible a los madridistas mantenerse en el lugar que hoy ocupan de la clasificación. Hasta aquí se ha podido conseguir, pero pronto ha de llegar el fallo.

El voluntarioso Bonet, quizá el jugador del Madrid que brega con un mayor entusiasmo, no es, sin embargo, capaz para formar en el eje, puesto que debe ser el de director del equipo. Antes, las deficiencias, por otro lado menos sensibles, del centro de los medios, eran subsanadas por la alta clase de los que a su lado formaban. Hoy esto no es posible porque de los compañeros de línea de Bonet únicamente se defiende en forma aceptable Pedro Regueiro, a pesar de que no ha recuperado aún su forma.

Si al fallo del medio centro unimos el de Hilarrio, que no tiene las facultades suficientes para mantenerse los noventa minutos de juego, y el de Kellemen, en exceso prudente y desacertado, se comprenderá que no pudo realizar el Madrid un juego de conjunto. Ganó, sin embargo, y ganó bien; porque su trío defensivo, en espléndida forma, es capaz de ganar por sí solo un encuentro y porque en la línea de ataque se sabe aprovechar con fortuna y acierto toda oportunidad.

Para Jacinto Quincoces se han agotado ya todos los calificativos elogiosos para su labor. La de ayer fué una de tantas, defendiendo de manera admirable y lanzando al ataque a sus compañeros. Muy bien secundado por Mardones, cuyos progresos son notorios, y por Alberty, siempre valiente, al que no se puede imputar el tanto que le marcaron. Estos tres hombres, con Emilin, Sañudo y los hermanos Regueiro, fueron los más distinguidos del once madrileño.

El Valencia nos sorprendió realizando un juego muy superior al que esperábamos de él. Son varios los titulares de su equipo que están lesionados, para que su labor no se resentía. Y habremos de reconocer que los "merengues" levantinos hicieron un buen fútbol, en el que se notó la falta de rematadores. Indudablemente, esa línea delantera, si se incluye a Rubio, ha de quedar completa. Ayer nos gustó el trío medio, especialmente Iturraspe, pese al uso abusivo que hizo de las manos en el centro del campo. Severiano Goiburú y Lelé fueron los conductores del ataque que se movieron con gran rapidez. Los noveles Lermá y Ama-

deo, naturalmente, faltos de "fogueo" para estos partidos, causaron una buena impresión. El arbitraje estuvo a cargo del sevillano Ocaña, que desempeñó su misión con imparcialidad. Se le escapó el "off-side" que precedió al cuarto tanto del Madrid. Fué su mayor error.

Dió comienzo el encuentro a un fuerte tren impuesto por el Valencia. La línea media de este equipo descolocaba a su contraria y enviaba pases precisos a sus delanteros. Especialmente por el ala derecha, los avances eran peligrosos, aunque Lermá con nervios excesivos echó muchos balones fuera. No se fija dominio en ninguno de los terrenos, pero la iniciativa es más bien de los «merengues», que esta tarde son los valencianos. Van diez minutos de juego cuando Regueiro hace un buen pase a Sañudo. Melenchón falla una entrada y se queda Sañudo con el balón, que lo cede a Emilin; éste se interna y de gran tiro marca el primer tanto. Cinco minutos más tarde llega el segundo. Hilarrio hace un excelente pase a Sañudo, y éste entre los defensas y desde fuera del área lanza un gran disparo y marca el segundo tanto, que por la violencia del tiro no puede ser evitado por Bermúdez.

El Valencia marcó su gol a los veinticinco minutos. Domenech sacó un "corner" que produjo un lío frente a Alberty. Este, descolocado, no pudo desviar el centro que fué recogido por Lelé, que mandó el balón a la red.

Durante veinte minutos del segundo tiempo el dominio fué favorable al Valencia. Los hombres del Madrid no acertaban en su juego. Fué entonces cuando se hizo notar más los fallos de Bonet e Hilarrio, ya cansado éste. El partido se ponía feo para el Madrid porque la escasa ventaja de un tanto parecía que se neutralizaba por la labor que entonces desarrollaban los valencianos.

A los veinticinco minutos, Emilin realiza una buena jugada. Se va con el balón hacia el centro y cede a Kellemen. Este centra muy cerrado y Sañudo de cabeza consigue el tercer tanto. Un minuto después Luis Regueiro pasa a Kellemen, que está en «off-side». Ocaña no lo aprecia y el centro del húngaro es rematado desde cerca por Sañudo. Cuarto y último tanto. El partido carece ya de interés en los últimos minutos.

Madrid: Alberti, Mardones, Quincoces; Pedro Regueiro, Bonet, Lecue; Kellemen, Luis Regueiro, Sañudo, Hilarrio, Emilin.
Valencia: Bermúdez, Melenchón, Juan Ramón, Bertoli, Iturraspe, Villagrá; Lermá, Goiburú, Amadeo, Lelé, Domenech.

Osasuna, 4; Athletic, 0

PAMPLONA, 1.—En el campo de San Juan, con una magnífica entrada y tiempo excelente, se celebró el encuentro Osasuna-Athletic, que terminó con el triunfo de los navarros por cuatro tantos a cero.

Arbitró Villanueva, que alineó a los equipos de esta forma:

Athletic: Guillermo; Mesa, Valcárcel; Gabilon, Marculeta, Ipiña; Cuesta, Chacho, Elcegui, Estomba, Sornichero.

Osasuna: Zarraonandia; Iñundain, Arana; Arana, Cuqui, Urdiroz II; Insausti, Julio, Vergara, Paco Bienzobas, Catachús.

Los pamplonicos hicieron un partido magnífico, respondiendo todas sus líneas, pero sobre todo la de medios. Del Athletic, los más acertados fueron el trío defensivo, Estomba, Sornichero y Marculeta.

Dos tantos se marcaron en cada tiempo. El primero lo hizo Vergara de bolea; el segundo fué obra de Catachús en tiro raso; el tercero lo marcó Vergara al aprovechar un pase de Iturralde, y el cuarto se debió a una jugada de Catachús, en la que al tratar de despejar el defensa Mesa, ayudó a la pelota a entrar en su propio marco.

El arbitraje, aceptable.

Athletic Bilbao, 5; Español, 2

BILBAO, 1.—El Athletic hizo ayer en San Mamés un partido magnífico. Hacía tiempo que no jugaba tan bien como lo hizo ayer frente al Español.

En el primer tiempo, los vascos marcaron dos tantos. Fueron obra de Gárate y Gorostiza. A poco de comenzada la segunda mitad, Iraragorri hace el tercer tanto. Después hace Bonich el primero de los españoles. De nuevo marca Iraragorri, y por último lo hace Bata para el Athletic.

En las postrimerías, Bosch hizo el segundo de los catalanes.
Arbitró bien Simón.

Betis, 1; Hércules, 1

SEVILLA, 1.—En el Patronato empataron a uno el Betis y el Hércules. Los campeones de Liga hicieron un buen partido, pero se estrellaron ante la enérgica y acertada defensa de los jugadores alicantinos.

Los dos tantos se marcaron en el primer tiempo. En primer lugar marcó el Betis al rematar Caballero una entrada de Paquirri. El empate lo consiguió Mendizábal en una falta botada por Orriols.

El dominio del Betis en el segundo tiempo fué intenso, pero también los alicantinos hicieron escapadas peligrosas, sobre todo por parte de Blázquez.

El madrileño Ricardo Alvarez hizo un buen arbitraje.

Racing, 2; Oviedo, 6

SANTANDER, 1.—El Racing local fué amplia y sorprendentemente batido por el Oviedo en el campo del Sardinero.

La primera mitad terminó dos a uno a favor del bando asturiano. Después de marcar Cuca por los cántabros, Casuco hizo el primero de los ovetenses, y el desempate se debió a Lángara en un buen cabezazo.

En el segundo tiempo, García lanzó fuera un "penalty" con que se castigó al Oviedo. Esto desmoralizó a los santanderinos, dando lugar con ello a que se impusieran netamente los forasteros. Lángara, dos; Herrerita y Emilin marcaron de nuevo por los vencedores.
Arbitró Zabala.

Barcelona, 4; Sevilla, 1

BARCELONA, 1.—No necesitó esforzarse el Barcelona para derrotar en el campo de Las Cortes a los campeones de España.

Durante veinte minutos del primer tiempo, el once azulgrana hizo un juego espléndido y consiguió batir dos veces la meta defendida por Guillamón. Fueron Escóla y Torredeflot los que marcaron esos dos tantos.

En la segunda parte, los catalanes se desvolvieron con apatía, lo que permitió al Sevilla atacar la meta de Nogués. Efectivamente, Luisín consiguió el único tanto de los andaluces. Después, una mano de Tejada dentro del área fué castigada con "penalty", que, lanzado por Zabala, fué el tercer tanto del Barcelona. El cuarto y último se debió a un tiro espléndido de Ventolrá.
Arbitró bien Ostalé.

SEGUNDA DIVISION

El Nacional pierde en su campo con el Valladolid

Ya está acostumbrado el público de Madrid a estas desigualdades de juego que nos ofrece el Club propietario del campo del Párral. Si mal no recordamos, en el torneo superregional, el Nacional fué uno de los onces que jugaron papel más importante, y, sin embargo, quedó clasificado en uno de los últimos lugares.

Ante el Valladolid se proclamaba el Nacional como favorito. Sus líneas parecían tener una mayor compenetración y potencialidad. El éxito logrado fuera les daba, en fin, probabilidades de triunfar en este "match", y, sin embargo, cuando transcurrieron los cinco primeros minutos la impresión que reinaba entre los espectadores era la de que el Valladolid triunfaría, porque mostraba más tesón, porque hacía un fútbol más apropiado y porque, sobre todas las cosas, había una línea media que repartía y cortaba, mientras que en el bando contrario la delantera no llegaba a cuajar y la media a no entrar en juego; pero aun tuvo posibilidades el Nacional de igualar al menos la pelea. Se sucedieron los tiros; se hicieron cambios de línea; se atacó con más entusiasmo, con más coraje; pero entonces no respondía la suerte; al contrario, en más de una ocasión, cuando la puerta del Valladolid parecía batida, el balón, bien por unas causas o por otras, salía alto; chocaba en el larguero o tropezaba con el pie de un jugador.

El Valladolid se nos mostró más pelagoso que la vez anterior, en que tuvimos ocasión de verle. Aparte del entusiasmo que en líneas anteriores queda reseñado, unió una fogosidad y un fuego que le hicieron acreedor a este mínimo triunfo. Aparte de que su línea media fué el sostén del partido, su delantera atacó y se entendió bien y su defensa

EL MOMENTO DEPORTIVO

A costa del irregular Racing, el no menos irregular Oviedo consiguió dar la sorpresa en la cuarta jornada del torneo de Liga. El Racing, amplio vencedor días atrás del Valencia en el Sardinero y triunfador también del Sevilla en la ciudad de la Giralda, fué ampliamente batido por el equipo asturiano, que sabe aprovechar—merced a su buena delantera—los desmayos de sus contrarios para marcar en abundancia.

Fué el Oviedo el único Club que venció en campo enemigo. Todos los demás visitantes, a excepción del Hércules, que con una gran labor defensiva pudo empatar con el Betis en el Patronato, tuvieron que inclinarse ante los visitantes. Nada más natural, por otra parte.

Únicamente esperábamos una mejor labor del Athletic en campo pamplonico. Su buen juego del domingo anterior frente al Madrid así nos lo hacía esperar. Pero el Osasuna es difícilmente batible en San Juan, y los muchachos capitaneados por Marculeta supieron una vez más de las hieles de la derrota.

El Madrid, sin conseguir tampoco esta vez cuajar un buen partido, derrotó con relativa facilidad a un Valencia que exhibió un juego muy superior al que esperábamos de un equipo como el levantino, que tiene casi más jugadores en la enfermería que en activo.

El Athletic vasco, como era de esperar, se anotó una victoria suficientemente amplia sobre el español, que tiene, además, el mérito de haber sido conseguida en el curso de un partido excelentemente jugado.

Por último, los campeones de Cataluña—la más seria amenaza que tiene el Madrid en su marcha por el torneo—derrotaron con facilidad y amplitud a los de España, que se han visto privados también de Eizaguirre, al que es preciso conceder un descanso.

Mala cosa para el Nacional su tropiezo en el Párral con el Valladolid. No sólo porque empaña su victoria de hace ocho días en Vigo, sino porque, en sus aspiraciones de permanecer en primera categoría superregional, influyen los puntos que le reste el Valladolid. Todos los demás contendientes del primer grupo de la Segunda División consiguen en su campo resultados amplios. Incluso el Deportivo corués frente al Unión de Vigo. Más meritoria es la hazaña del Sporting al derrotar al Zaragoza, que pasa del primero al cuarto lugar de la clasificación.

El Arenas da una tarde y otra la impresión de ser el mejor equipo de los que actúan en el conglomerado vasco-catalán. Su triunfo en el campo de San Adrián, de Badalona, lo demuestra así. Hasta ahora parece ser el aspirante más serio a uno de los dos puestos de la Primera División. El Gerona también vence a domicilio al Júpiter. Y Donostia y Sabadell dejan en manos de Irún y Baracaldo los puntos en disputa.

El Elche, que actuó en el Stádium Bardín, de Alicante, porque al de Altavix va poco público, empató con el Jerez. Buen resultado para los jerezanos, que se mantienen así en el segundo lugar. También continúa en el primero el Murcia, pero después de ser ampliamente derrotado por el Levante. En Cádiz el Mirandilla consigue sus dos primeros puntos, y en Málaga, el entusiasmo del Malacitano supera la mejor clase del Recreativo granadino.

acusó una gran regularidad a través de los noventa minutos de juego.

En el Nacional destaquemos a Bueno, Serrano y Zulueta, en algunas ocasiones. Arbitró bien el señor Kuntz.

Los equipos formaron así:
Nacional: Bueno; Serrano, Suárez; Fraga, Torres, Zulueta; Moriones, Ferrer, Quesada, Ortiz de la Torre, Sanz.

Valladolid.—Irigoyen; Tamayo, Jesús; Barrios, Reyes, López; Villar, Hoyos, Liedia, San Emeterio, Emilin.

Apenas iniciado el juego un tiro de Quesada está a punto de entrar en la meta, al escapársele de las manos a Irigoyen, que lo salva Jesusin.

Poco después hay un "chut" esquinado de Emilin y otro de Hoyos, que están a punto de entrar en la meta de Bueno.

Minutos después un pistoletazo de Sanz a portero batido, se estrella en el larguero y casi seguido otro de Ferrer, que ligeramente despeja el "meta". El dominio corresponde al Valladolid. Su línea media actúa con mucho entusiasmo y envía balones a su delantera, que consigue la victoria por mediación de Hoyos, al aprovechar un lío que se habían originado los defensas del Nacional.

Se registra una entrada brusca de Jesusin a Sanz, cuando éste estaba a un metro de la puerta. Se castiga al Valladolid con el consabido "penalty", que Ortiz de la Torre tira flojo y para el "meta".

En el segundo tiempo las características del "match" son parecidas. Los ataques desorganizados del Nacional no tienen éxito; por el contrario, el Valladolid está a punto de marcar al tirar San Emeterio un balón que difícilmente logra sujetar Bueno.

Poco después se repite la jugada que anteriormente reseñamos a favor del Nacional por parte del Valladolid. El balón, después de pegar en la parte inferior del poste cuando la portería está abandonada, vuelve al terreno de juego. El partido se endurece algo hasta el final, pero Kuntz supo sortear bien los inconvenientes que se presentaron.

CLASIFICACIONES PRIMERA DIVISION

Clubs	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
1, Madrid	4	4	0	0	14	3	8
2, Barcelona	4	3	0	1	11	4	6
3, Athletic B.	4	2	1	1	15	6	5
4, Betis	4	2	1	1	9	11	5
5, Oviedo	4	1	2	1	12	9	4
6, Osasuna	4	2	0	2	8	8	4
7, Racing	4	2	0	2	10	10	4
8, Español	4	2	0	2	6	11	4
9, Hércules	4	1	1	2	5	5	5
10, Valencia	4	1	0	3	9	12	2
11, Athletic M.	4	1	0	3	4	12	2
12, Sevilla	4	0	1	3	3	12	1

SEGUNDA DIVISION

Primer grupo

Clubs	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
1, Celta	4	2	1	1	16	10	5
2, Sporting	4	2	1	1	11	9	5
3, Valladolid	4	2	1	1	9	10	5
4, Zaragoza	4	1	2	1	7	4	4
5, Nacional	4	2	0	2	11	8	4
6, Stádium	4	2	0	2	7	13	4
7, D. Coruña	4	1	1	2	4	8	3
8, Unión Vigo	4	1	0	3	10	13	2

Segundo grupo

Clubs	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
1, Arenas	4	4	0	0	16	8	8
2, Baracaldo	4	3	0	1	7	3	6
3, Gerona	4	3	0	1	9	5	6
4, Sabadell	4	2	0	2	6	6	4
5, Badalona	4	1	1	2	7	8	3
6, Irún	4	1	0	3	4	7	2
7, Donostia	4	0	2	2	4	8	2
8, Júpiter	4	0	1	3	3	11	1

Tercer grupo

Clubs	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
1, Murcia	4	3	0	1	10	4	6
2, Jerez	4	2	0	2	6	6	4
3, Levante	4	2	0	2	14	7	4
4, Gimnástico	4	1	2	1	3	4	4
5, Malacitano	4	2	0	2	6	7	4
6, Recreativo	4	1	1	2	3	4	3
7, Elche	4	1	1	2	2	9	3
8, Mirandilla	4	1	0	3	6	11	2

PRIMERA CATEGORIA CASTELLANA

Ferroviaria, 5; Patria, 1

En el campo de la Ferroviaria, el equipo propietario, en partido de campeonato, se enfrentó al Patria, consiguiendo vencerlo por cinco "goals" a uno.

Marcaron primero los del Patria, por mediación de Las Heras, pero poco después empataba Losada.

En la segunda parte se impuso netamente el equipo ferroviario y consiguió aumentar el tanteo a cuatro tantos más, por mediación de Losada, dos; Arrillaga y Romero.

En la Ferroviaria se alineó el jugador Valdeirrama, que tuvo una actuación bastante lucida. Arbitró Plaza regular, y formó a los equipos así:
Ferroviaria: Juan; Graiño, Guijarro; Gorospe, Manchado, Pablito; Peña, Losada, Romero, Valderrama y Arrillaga.

Patria: Miguel; Perico, Rodríguez; Lirios, Lien-sar, Licoli; Delpino, Fernández, Carpentier, Las Heras y Gaumonde.

Tranviaria, 1; Carabanchel, 2

En el terreno del Cafeto se jugó un partido de la primera categoría castellana entre este equipo y el Carabanchel. Venció el Carabanchel por dos a uno. Sus "goals" fueron hechos por Marín y Trinchán, y el de la Tranviaria lo marcó Andrade. Equipos:

Tranviaria: Castillo; Sanz, Julito; Menéndez, Manolete, Juan Manuel; Martínez, Larín, Muñoz, Monjardín, Andrade.

Carabanchel: Zamorita; Corrales, Velasco; Rrafa, Pendón, Arilla; Ricardo, Tito, Marín, Trinchán, Aparicio.

Arbitró José Alvarez.

Cafeto, 2; Sporting, 2

En el campo del Cafeto, con asistencia de bastante público, se celebró un encuentro entre los propietarios del campo y el Sporting vallecano. Después de un interesante "match", los equipos terminaron empatados a dos "goals".

U. D. Salamanca, 4; Ancora, 0

SALAMANCA, 1.—En partido de la primera categoría castellana, la U. D. Salamanca venció al Ancora por cuatro a cero. Marcaron los goles: dos, Perete; uno, Leal, y otro, Sánchez. Se le anulaban otros dos goles al Salamanca.

CLASIFICACION GENERAL

CLUBS	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Salamanca	10	8	1	1	27	9	17
Imperio	10	6	2	2	25	19	14
Carabanchel	10	6	1	3	18	16	13
Ferroviaria	10	5	1	4	24	12	11
S. Vallecano	10	4	2	4	18	22	10
Ancora	11	4	2	5	17	21	10
S. R. Cafeto	11	3	2	5	12	27	9
Tranviaria	10	2	0	8	9	20	4
Patria	10	2	0	8	25	28	4

Liga "amateur" de Castilla

Se jugaron los siguientes partidos de la Liga "Amateur" de Castilla:
Cultural, 0; Buenavista, 1.
Cuesta, 0; Playa, 0.
Minas, 1; Didáctica, 0.
Covadonga, 1; Faustino, 3.

En la segunda categoría: Recreativo, 1; Tetuán, 1; Sporting León, 0; Sousa, 0. Bailén, 1; Capitulo, 5.

Campeonatos regionales

Levantino

ALICANTE, 1.—En partido del campeonato levantino de primera categoría, el Alicante venció al Imperial de Murcia por tres a uno.

CASTELLON, 1.—Correspondiente al mismo campeonato, el Villarreal batió por dos-cero al Alcir.

CARTAGENA, 1.—La Gimnástica Abad fué derrotada por dos tantos a uno por el Alcantarilla en partido del campeonato levantino.

Asturiano

EL CONGRESO DE JUVENTUDES RADICALES

En la sesión inaugural, celebrada ayer en el teatro de la Comedia, hablaron el ex ministro don Rafael Guerra del Río y el ex jefe del Gobierno don Ricardo Samper

Ante numerosísimo público, que ocupaba totalmente la sala, se celebró ayer, a las once de la mañana, en el teatro de la Comedia, el acto de apertura del Congreso de las Juventudes radicales.

El local estaba adornado con las banderas de las Agrupaciones provinciales y en el escenario se había colocado una mesa cubierta con la de Madrid.

El señor Graco Masá, presidente de la Nacional de Juventudes radicales, abrió el acto, pronunciando breves palabras. Dijo que aunque los momentos no eran los más propicios para la celebración de este Congreso, no habían querido aplazarlo, precisamente por estas circunstancias especiales por que atraviesa el partido. Este Congreso—continuó—viene a desmentir la especie, propagada por nuestros enemigos, de la crisis de nuestro partido. Dispongámonos a trabajar con fe en los destinos del partido radical, porque trabajar por él es trabajar por España y para España.

Seguidamente se levantó a hablar el diputado radical, y ex subsecretario de Comunicaciones, señor Rey Mora. Elogió al alentador espectáculo que dan los jóvenes radicales congregándose en Madrid para la celebración de su Congreso, haciendo caso omiso—dijo—de las especies vertidas por los enemigos del partido.

El partido radical—añadió—, con la tranquilidad que da el deber cumplido—deber cumplido con exceso—, hará frente con energía y fe en su final, al ataque feroz de sus detractores. Se nos quiere asesinar con el arma de la difamación. Pero cuando el asesino encuentra a su probable víctima decidida a no dejarse asesinar, a defenderse, no con las mismas armas empleadas por su agresor, sino con otras más nobles y francas, el propósito homicida fracasa. El deseo de vivir, proporciona tal valor y acumula en el sentenciado tal cantidad de energías, que contra ellas nada pueden los ataques de enervación, las argucias, las habilidades y los bajos propósitos. Y el partido radical desea vivir, tiene que vivir, porque a su vida está vinculada la vida del régimen, que es, en definitiva, la vida de España.

Los que defienden las esencias republicanas han dicho que dentro de estas Cortes no cabe otra solución que Gil Robles. ¡Ah! Pues si sólo cabe una solución Gil Robles, es que Gil Robles puede ser una solución dentro de la ley. Solución es arreglo, es convivencia, es acatamiento. Y

si Gil Robles puede ser todo esto, es que Gil Robles ha acatado la República, y este acatamiento al régimen de estas fuerzas considerables, que frente a nosotros hubieran sido un peligro constante para la paz pública, y, por consiguiente, para la obra republicana, de afianzamiento de sus ideales, sólo se debe a la labor de sacrificio y abnegación del partido radical, y más concretamente, a su ilustre jefe.

El partido radical está a la altura moral del partido más exigente. Nosotros queremos luz, claridad. Que penetre esa luz hasta lo más recóndito de nuestras vidas y las exponga a la vista del pueblo para que él sea quien pronuncie la última palabra sobre nuestras conductas. Y esta última palabra la pronunciará en las urnas, donde estamos seguros que el pueblo nos hará cumplir la justicia.

El hombre—siguió diciendo—que en los momentos angustiosos y terribles en que sobre el mapa de España se extendía una ola de barbarie, de odios y de sangre; el hombre que cuando todos los hombres responsables reflejaban en sus rostros lívidos el desconcierto y el espanto de que

Una gran ovación acogió las últimas palabras del señor Rey Mora.

A continuación hizo uso de la palabra el ex ministro don Rafael Guerra del Río.

Si hay aquí alguien esta mañana—empezó diciendo—que os deba gratitud, soy yo. Con vuestra presencia me recordáis tiempos ya lejanos en los que yo, como vosotros, sentía en mi pecho arder la llama de un entusiasmo por el ideal republicano. Os hablo de hace treinta años, de cuarenta años, cuando surgían en Barcelona las primeras organizaciones radicales. El país, como ahora, atravesaba un período de luchas intestinas que agotaba sus energías y alejaba toda situación estable de concordia y convivencia entre las distintas tendencias. Y en esta situación, varios jóvenes llenos de ilusión, ideamos lanzar un semanario que recogiera nuestras aspiraciones ideológicas. Recuerdo que escribí una carta al glorioso Estévez, a la sazón expatriado en París, y la contestación no pudo ser más halagadora para nosotros, por lo que tenía de confirmación de nuestros propósitos y por la justicia que rendía al glorioso caudillo de nuestro calumniado partido: Alejandro Lerroux. Decía Estévez: "Seguid el camino emprendido, pero no olvidéis que en España todos conspiran; Lerroux, contra la monarquía, y todos contra Lerroux."

Después hicimos una visita al glorioso e inolvidable republicano Salmerón, y de aquella visita nació el maravilloso e histórico artículo "¡Rebeldes, rebeldes!", que era como un programa del partido radical ofrecido a la juventud como un guión de su conducta futura.

Yo daría un consejo, no nuevo, a los jóvenes radicales: Llevad en vuestro bagaje un saquito de respeto... y un costal de faltas de respeto. Porque con el primero, por incomprensión de los contrarios, poco o nada habríais de lograr. Y el resultado lo estamos viviendo en estos momentos.

El programa radical no es un programa elaborado tras la mesa de un despacho por un escritor o un filósofo; es obra de una continua convivencia con el pueblo en Asambleas y reuniones. En aquel glorioso acto de Zaragoza, al que asistí, ya en los últimos días de su vida preciosa el gran Joaquín Costa, nació la ley Municipal que mereció el aplauso del gran luchador. En otro acto memorable, celebrado en Jerez de la

estaban poseídos, pronunció aquellas frases históricas que obraron el milagro de devolver al país la confianza, el valor, su fe y el deseo de oponerse al avance revolucionario, este hombre no puede ser, no debe ser y no será, la víctima propiciatoria de los difamadores, de los calumniadores. Alejandro Lerroux es acreedor a la gratitud de todos los españoles por su amor a España, cien veces demostrado, por su vida ejemplar, y por los sacrificios y abnegaciones que en todo momento ofrendó a la causa republicana.

En párrafos brillantes se dirigió a los jóvenes radicales, diciéndoles que no se dejen sorprender por los que se llaman apolíticos, porque con su apoliticismo persiguen la destrucción de todos los políticos para quedarse ellos dueños de la situación.

Jóvenes radicales—terminó diciendo—, cuando vuestro ánimo flaquea y vuestras convicciones pierdan firmeza, mirad en vuestras casas los trofeos gloriosos que vuestros padres conquistaron para el partido radical y que conservan como caras reliquias, y revivirá vuestro entusiasmo y vuestra fe. Y con fe, con entusiasmo y el impulso arrollador de vuestra pujante juventud avanzaremos todos estrechamente unidos y salvaremos al régimen, que es lo mismo que salvar a España.

Frontera, en aquella magna Asamblea de Trabajadores de la Tierra, nació la solución al problema del agro español, en la que se propugnaba la entrega de la tierra a su cultivador directo, salvando, dentro de la ley y de la justicia compensadora, los derechos de la propiedad.

Se solidarizó con algunos párrafos del discurso del señor Rey Mora, y dijo que el partido radical se bastará para defenderse y defender a sus hombres más preclaros de los sucios ataques de que se les hace objeto.

Primo de Rivera—agregó—pudo salir airoso de su alzamiento de Barcelona, derrocando a la Monarquía constitucional, porque dirigió sus tiros contra la política de los hombres más destacados del régimen a los que la maledicencia atacaba sin freno ni medida. Y triunfó, porque prometió el apartamiento de aquéllos de la administración del Estado. A su vez, el dictador cayó porque se adentró, confiado e incauto, por los mismos caminos que siguieron aquellos que él había derrotado. Pues bien; que los republicanos tomen nota de esto. Los ataques que ahora nos dirigen se volverán contra ellos, y si esto trae un peligro para el régimen que nos es común, nosotros estaremos tranquilos porque no se nos podrá imputar culpa en sus consecuencias.

Terminó haciendo un llamamiento a la juventud radical, venida a este Congreso desde lejanas provincias, para que trabajen con fe y con entusiasmo, en la seguridad de que si esto hacen, el triunfo de la causa radical será seguro.

Al terminar el señor Guerra

TIVOLI
HOY, LUNES,
RUMBO AL CAIRO
con MIGUEL LIGERO
RICARDO NÚÑEZ
y MARY DEL CARMEN
Un "film" de CIFESA

del Río dió un viva a Lerroux, que fué unánimemente contestado.

Por último, hizo uso de la palabra el ex presidente del Consejo, señor Samper.

Señoras, señores, jóvenes radicales: Juventud, divino tesoro, Doble tesoro porque es ilusión y es juventud—empezó diciendo—. Estamos asistiendo a una formación de la República. Estamos aprendiendo a ser republicanos. Y estamos ensayando métodos y hombres. La República firme está por venir. No vendrá hasta que los republicanos se unan en estrecho abrazo de fraternidad. Este, que lo ha intentado el ilustre caudillo del partido radical, prestando un inmenso servicio a la causa republicana, no ha sido estimado ni agradecido en toda su intensidad, en todo su valor.

Es cómodo, amigos míos, abrogarse el monopolio de la honradez, de la moralidad. Se habla demasiado de moralidad. La moralidad se percibe, pero no se propala. En esto hay que hacer como la mujer honesta, que lo es sin decirlo, sin darle importancia. El ingreso en los partidos se hace libremente. No se exige título de honradez, porque el ser honrado, el ser moral, es lo natural, y exigir lo que debe ser consubstancial con la persona misma es una falta de respeto a la colectividad humana. Se ha-

Madrid-París

HOY, LUNES, ESTRENO
¡Una obra sensacional que jamás será olvidada!



Un "film" brillante de la Turquía de antes de la guerra y la caída del Sultán, maldecido por su pueblo. Una película B. I. P., distribuida por CIFESA

bla también de libertad. La libertad la percibimos como se percibe el aire, el sol y la corriente de los ríos; pero ni podemos controlarlos, y menos detenerlos. Sin libertad no hay política. La política no son ideas nuevas ni ideas viejas. La libertad es derivada del derecho. Y la ejecución del derecho es la política. Libertad y política son inseparables, van unidas, porque en realidad son una misma cosa.

Habló a continuación del socialismo, y dijo que dentro del socialismo hay cosas buenas. Pero también muchas malas. Citó el ejemplo de Rusia, en la que—dijo—se ha perdido la libertad civil y política.

Refiriéndose a los humildes dijo que de sus desmanes tienen la culpa la clase acomodada, que vive una época licenciosa y amorosa, y aquéllos, al no ver ejemplo en quienes debieran darlo, abandonan el camino recto.

Terminó manifestando que el Congreso, cuya apertura se celebraba, era como un taller donde los jóvenes radicales podrán trabajar en una obra que será benéfica para España, que es el ideal supremo que debe inspirar todos los actos de los republicanos y de los españoles todos.

El presidente, señor Graco Masá, dió por terminado el acto. Los tres oradores fueron muy aplaudidos al final de sus respectivas oraciones.

El público desfiló con absoluto orden.

MONUMENTAL CINEMA
CINEMA ARGUELLES

Hoy, lunes, estreno riguroso en español:

EL LOBO HUMANO

¡El monstruo vuelve a Madrid!
¡Ciudadanos: Cerrad puertas y balcones y no dejéis salir a los niños...!

La más escalofriante película de miedo

Cine Gono

Marqués de Cubas, 11.

HOY, LUNES

EL PAN NUESTRO DE CADA DIA

la obra cumbre de King Vidor, interpretada por Karen Morley, Tom Keene y Bárbara Pepper.

BUTACA, 1,25 y 1,50.

¡OJO, MARIBOS...!

ASEGURE A SU MUJER

por RAOUL ROULIEN y CONCHITA MONTENEGRO

Divertida producción Fox adaptada por José López Rubio Hoy, lunes, estreno

PRENSA

Lea usted la HOJA OFICIAL DEL LUNES

LA GENERALIDAD DE CATALUÑA

El subsecretario de Obras públicas, señor Bosch Marín, en representación del Gobierno de la República, asiste a la ceremonia del traspaso de servicios de aquel departamento

BARCELONA, 1.—Esta mañana, a las doce, se ha celebrado en el Salón Gótico de la Presidencia de la Generalidad la ceremonia de la entrega oficial y traspaso de los servicios de Obras públicas a la Generalidad.

El acto fué presidido por el subsecretario de Obras públicas, señor Bosch Marín, quien, a tal fin, había llegado de Madrid y ostentaba la representación del Gobierno de la República. Estuvieron presentes el presidente de la Generalidad, señor Villalonga; el consejero de Obras públicas y los demás representantes de las Consejerías de la Generalidad, el alto personal de la presidencia y otras autoridades.

La ceremonia ha consistido en un discurso pronunciado por el consejero de Obras públicas de la Generalidad, señor Vallés y Pujals, congratulándose del traspaso de estos servicios.

Pronunciaron también breves palabras los señores Bosch Marín y Villalonga. Este puso de relieve la importancia que el acto tenía para Cataluña y expresó el deseo de que no se interrumpa la cordialidad que existe entre la región autónoma y el Poder central.

Después, el consejero de Obras

públicas invitó al subsecretario y a los concurrentes a visitar la Exposición de gráficos y planos de obras públicas para realizar en Cataluña obras confeccionadas por los técnicos de dicho departamento.

A las dos de la tarde la Generalidad ha obsequiado con un almuerzo al señor Bosch Marín y a los elementos técnicos.

EN LA "GACETA" SE PUBLICA LA MODIFICACION DEL DECRETO SOBRE LOS SERVICIOS DE CAMINOS, CARRETERAS Y OBRAS PUBLICAS

En la "Gaceta" de ayer aparece un decreto que dice así:

"Para la debida eficacia de las medidas que el Gobierno de la República adopte en relación con el régimen de coordinación de transportes, así como para dejar a salvo de un modo explícito cuanto concierne a los intereses de la Defensa nacional, se estima conveniente rectificar el artículo 1.º del decreto de 26 de octubre último, por el cual se declara subsistente el apartado segundo del acuerdo adoptado por la Comisión mixta para la implantación del Estatuto, relativo al traspaso de servicios sobre carreteras, caminos y otras obras públicas, inser-

to en la "Gaceta de Madrid" del día 13 de diciembre de 1933, y ampliar las prescripciones de dicho decreto.

En este sentido, de acuerdo con el Consejo de ministros y a propuesta de su Presidente,

Vengo en decretar:

Artículo 1.º El texto del apartado segundo del acuerdo adoptado por la Comisión mixta para la implantación del Estatuto, a que hace referencia el artículo 1.º del decreto de 26 de octubre del corriente año, relativo al traspaso de servicios de carreteras, caminos y otras obras públicas, se entenderá sustituido por el siguiente: "Se traspasa a la Generalidad la ejecución de la legislación del Estado sobre los servicios técnicos de construcción y conservación de las carreteras y caminos definidos en el párrafo anterior como de interés general, así como sobre los demás servicios de Obras públicas relacionados en la explotación de las vías mencionadas, salvo la ejecución directa que pueda reservarse el Estado, en la inteligencia, no obstante, de que cuantos recursos de carácter gubernativo se entablen en relación con el régimen de coordinación de transportes, serán resueltos en su última instancia

por el ministro de Obras públicas y Comunicaciones.

Cuando las líneas de tráfico de referencia entren o salgan del territorio catalán, la concesión correspondiente se otorgará por el Gobierno de la República, con sujeción a las condiciones formuladas de común acuerdo entre los organismos técnicos del Estado y de la Generalidad, y aprobadas por las respectivas Administraciones."

Art. 2.º El mencionado Decreto de 26 de octubre último es ampliado con la siguiente prescripción: "Regirán en todos los servicios y funciones que son objeto de traspaso, cuanto el Estado haya legislado o legisle sobre la zona de costas y fronteras y sobre transportes militares, así como las demás disposiciones de carácter general que afecten a la Defensa nacional, y, por tanto, la Generalidad deberá comunicar los proyectos y planes de obras que se proponga realizar en aquella zona al ministerio de la Guerra, que en todo momento podrá vigilar y garantizar el cumplimiento de dicha legislación."

EL SUBSECRETARIO RECIBE UNA COMISION DE LA COMARCA DE LERIDA

BARCELONA, 1.—Esta mañana, en el palacio de la Generalidad, recibió el subsecretario de Obras públicas, señor Bosch, a una Comisión de alcaldes de Lérida y a varias representaciones agrícolas de la misma comarca, que iban a entregarle una instancia solicitando que se hicieran las tramitaciones necesarias, a la mayor brevedad posible, para la construcción del pantano Olvaria.

RIALTO
HOY, LUNES ESTRENO



KATAPLAN

Dirección de Francisco Elías
con ANTONITA COLOME
y FELIX POMES

Una película de enredo, con sus notas de gracia y buen humor español.

El subsecretario dijo que estaba en su ánimo y en el del ministro señor Lucía realizar cuanto antes dichas obras, que se hallaban incluidas en el plan general presentado al Parlamento.

El señor Bosch hará mañana diversas visitas y por la tarde emprenderá el viaje a Valencia.

Hoy al mediodía asistió a una comida íntima que los elementos de Acción Popular catalana ofrecieron al diputado a Cortes por Teruel señor Simón.

LAS GRANDES PAÑERIAS COOPERATIVAS DE FABRICANTES DE SABADELL, TARRASA Y BARCELONA

COMUNICAN

a sus clientes y público en general la inauguración de su

PRIMERA SUCURSAL URBANA

Hoy, lunes 2 de diciembre, en un magnífico local propio de la calle de la Montera, número 20, con vuelta a Aduana.

El nuevo local se ha instalado por la necesidad que esta popular firma comercial tenía de ampliar sus medios de venta por el gran impulso adquirido en la producción de sus fábricas. Esta facilidad que ofrece al público las

GRANDES PAÑERIAS COOPERATIVAS DE FABRICANTES DE SABADELL, TARRASA Y BARCELONA

será una ventaja enorme para la elección por el público del inmenso surtido ultramoderno que presenta en géneros para TRAJES Y GABANES, con los más variados dibujos y las mejores calidades que se fabrican en España, mejores que ingleses

VENTAS CON PRECIOS DEL PRODUCTOR AL CONSUMIDOR

Grandes rebajas de precios para abrigos y trajes al alcance de todas las fortunas.

La gran capacidad productora de nuestro negocio hace que podamos vender sin competencia, suprimiendo intermediarios. Casa montada según normas americanas, a base de numerosas ventas y reducido beneficio.

GRANDES PAÑERIAS COOPERATIVAS DE FABRICANTES DE SABADELL, TARRASA Y BARCELONA

Casa central: HORTALEZA, núm. 12, con vuelta a Rosalía de Castro (antes Infantas). Teléfono 15959.

Sucursal urbana: MONTERA, núm. 20, con vuelta a Aduana. Teléfono 28758.

GUION DE TEATROS

La semana teatral ha terminado con el estreno de la nueva revista de Francisco Ramos de Castro y José L. Mayral, con música del maestro Pablo Luna, «La colasa de Pavón», naturalmente en el Pavón. El suceso merece especial señalamiento por la acogida ruidosamente favorable que tuvo en el público y por lo que viene a definir en el género frívolo cuando estábamos separándonos los espectadores en dos grupos que iban a llegar a la incompatibilidad. De un lado los que excluyen al libretista y del otro los que le buscan siquiera sea en su expresión más liviana, en la doble acepción del vocablo.

Ramos de Castro y Mayral han escrito un libro de revista. Con toda la agilidad de situaciones, y la mutabilidad de cuadros, que el género requiere para la diversidad de escenarios y las variedades de vestuario mínimo. Pero con la gracia de observación del natural precisa para componer unos tiempos interesantes y, sobre todo, con el tono y el diálogo que en la forma ingeniosa y en la limpieza del donaire descubren a dos auténticos escritores.

A ese libro ha respondido el maestro Pablo Luna con una partitura copiosa y brillante, abundante en motivos melódicos, que fué muy aplaudida y se repitió a petición insistente del público.

Laurita Pinillos—ejemplo para las tiples que quieren ser «vedettes» y para las «vedettes que quieren ser tiples y para las bailarinas que quieren ser bailarinas, maestra de buen arte desenfadado y sutil—, Alady, Lepe, Amparita Sara, Conchita Rey, Isabelita Hernández, el gran Pepe Moncayo, y el inquieto y disciplinado conjunto de vicetiples, sumaron su labor a la de los autores y compartieron con ellos un éxito del que buena parte también corresponde a la empresa que ha montado la obra con lujoso esplendor.

—En el Benavente, Antonio Paso y Gutiérrez Roig nos ofrecieron, con el título de «Tabaco y cerillas», una obrita divertida y agradable que tuvo excelente interpretación por parte de Milagritos Leal y Salvador Soler-Mari.

—Y mientras «Mujeres de fuego» vence por abandono a «Pepina», en ese encuentro que las dos obras de gran espectáculo venían sosteniendo y para el que parecíamos que habíamos de llegar a cruzar apuestas—intactas las sugerencias de la revista de Martín, cuando en el Colisevm Manolo Tito y Celia Gámez apresuran ya el estreno, señalado para el día 10, de «Las siete en punto», de Lapena y Blanco con el maestro

Luna, que superará en presentación escénica a cuanto se ha hecho en nuestros teatros—, en el Ideal están con los ensayos generales de «Me llaman la presumida», el sainete de Ramos de Castro, Carreño y Alonso, que «irá» en el próximo martes, y en el Victoria anuncian, también para el martes, el estreno de la comedia de Adelardo Fernández Arias «Titeres», en la que fia el talento de Ernesto Vilches, que ha logrado con ella en América un indiscutible triunfo personal.

—Se cerró el Calderón; se cerró anoche Maravillas. Y se mantienen firmemente en la cartelera los verdaderos éxitos de «Marcelino fué por vino», que llega ya en Eslava a las ciento cincuenta representaciones, que se solemnizarán el próximo martes con la rifa de cuatro vigésimos de la lotería de Navidad entre los espectadores, y «Cataplum», e nel María Isabel, y «Mamá Inés», en el Cómico.

—Y una buena promesa en el cartel del Español. Ricardo Calvo y Enrique Borrás, los dos actores que tienen que ser ellos mismos los que se cedan el uno al otro el honor de la mención en primer lugar, han puesto ya en ensayos la obra de Enrique Larreta «Santa María del Buen Aire».

SAN CARLOS
LUNES 2
La viuda alegre

La organización de una línea aérea comercial entre Europa y América

LONDRES, 1.—Dicen de Washington que las conversaciones para organizar una línea aérea comercial entre Europa y América del Norte darán comienzo el próximo miércoles.

A estas negociaciones asistirán los representantes de los Estados Unidos, Canadá, Gran Bretaña, Estado libre de Irlanda, Irlanda

450.000 católicos de Irlanda piden la protección de la S. de N.

LONDRES, 1.—Según una noticia publicada en el periódico «Sunday Dispatch», los representantes de 450.000 católicos del norte de Irlanda, han escrito a la Sociedad de Naciones protestando contra los malos tratos que alegan recibieron por parte de las autoridades del norte de Irlanda después de la sublevación de julio pasado.

SEQUOIA
mas que un film:
UN DESCUBRIMIENTO
CAPITOL
Metro-Goldwyn-Mayer

UNA NUEVA FORMULA DE INGLATERRA

LONDRES, 1.—En fuentes fidedignas se recoge la información de que la Gran Bretaña abraza el propósito de proponer en la Conferencia Naval una nueva fórmula de limitación naval. Según esta fórmula, se permitirá a cada una de las cinco grandes potencias navales la construcción de dos buques de guerra de 35.000 toneladas cada barco, pero a condición de que disminuya el tonelaje de los barcos que actualmente se construyen a 31.000 toneladas.—United Press.

Sigue en el CINE

FIGARO
el éxito creciente de
EN ALAS DE LA MUERTE
Gran «film» de asesinato y misterio.

UNION ELECTRICA MADRILEÑA
Sorteos para la amortización de obligaciones 6 por 100 de la Unión Eléctrica Madrileña y 5 por 100 de la Sociedad de Electricidad del Mediodía

Se pone en conocimiento de los señores Accionistas y Obligacionistas de esta Sociedad y de la Sociedad de Electricidad del Mediodía, respectivamente, que el día 18 del corriente mes de diciembre se celebrarán en el domicilio social de la Unión Eléctrica Madrileña, Avenida del Conde de Peñalver, número 23, ante el notario del Ilustre Colegio de esta Corte don Tomás del Hoyo, primero, a las once de la mañana, el sorteo para amortización de obligaciones hipotecarias 6 por 100 emitidas por la Unión Eléctrica Madrileña en los años 1923, 1926 y 1930, que corresponden serlo en este año, y seguidamente el sorteo para amortización de obligaciones hipotecarias 5 por 100 emitidas por la Sociedad de Electricidad del Mediodía en el año 1902, y que corresponden igualmente serlo en el presente año.

Madrid, 2 de diciembre de 1935. José María de Urquijo, Secretario del Consejo de Administración.

GUION DE «CINES»

Tres escritores madrileños han comenzado el guión de una película que será de enorme interés. Répide, Torres del Alamo y Asenjo van a llevar a la pantalla un trozo de la vida de Luis Candelas. Bien documentados como ellos están en las cosas de Madrid, la película tendrá el doble interés de revivir los episodios de que fué protagonista esa figura popular y de reproducir estampas de una época. Fernando Roldán es el encargado de rodar esta película, donde superará sus anteriores realizaciones.

—La maravillosa producción Radio «Sangre gitana», que tanto éxito obtuvo el día de su estreno en una de las más destacadas salas de la Gran Vía, la presenta hoy lunes la pantalla del confortable «cine» Proyecciones, donde, sin duda alguna, logrará un éxito diario.

—El elegante Rialto presenta hoy otra nueva producción Cifesa titulada «Rataplán», una película de enredo, con sus notas de gracia y buen humor español, interpretada por Antoñita Colomé y Félix Pomes.

—Madrid-París estrena «Abdal Hamid», un «film» brillante de la Turquía de antes de la guerra y la caída del sultán maldecido por el pueblo. En suma, una obra de gran interés que cautivará la atención de los espectadores de esta sala.

—La maravillosa cinta de la Paramount «Las Cruzadas» se proyectará en la aristocrática sala del Palacio de la Música. Obra genial que ha alcanzado gran sublimidad y magnificencia, interpretada por Loretta Young y Henry Wilcoxon.

—En el Callao continúa exhibiéndose con éxito definitivo «La bandera», descollante interpretación de Annabella y Jean Gabin.

—En Capitol sigue igualmente proyectándose «Sequoia», que revela un descubrimiento en este género de películas.

—Avenida estrena «Horror en el cuarto negro», una aplaudida interpretación del gran Boris Karloff, en la más horrible leyenda de la época feudal.

—«Asegure a su mujer» es la producción Fox, interpretada por Raoul Roulieu y Conchita Montenegro, que se estrena hoy en el popular «cine» de la Prensa.

—La obra cumbre de King Vidor «El pan nuestro de cada día» se estrena hoy en el moderno «cine» Gong, con un atrayente reparto de intérpretes.

—Barceló presenta «El rey soldado», por Emil Jannings; Tivoli, la maravillosa cinta de Cifesa «Rumbo al Cairo», por Mary del Carmen, Miguel Liger y Núñez; San Carlos, «La viuda alegre», creación de la Macdonald y Chevalier; Fíguro continúa con éxito «En alas de la muerte»; Fuencarral ofrece la excelente cinta «Nobleza baturra», que agotará diariamente las localidades de este simpático «cine», y Bilbao entra en su cuarta semana con éxito creciente de «Don Quintín el amargao».

Los días feriados que pueden establecer los Ayuntamientos

La «Gaceta» publica el siguiente decreto:

«El decreto de la Presidencia del Consejo de ministros de 28 de octubre de 1931, con objeto de establecer un criterio uniforme dentro del territorio nacional para todos los efectos civiles, judiciales, mercantiles y administrativos, acordó señalar cinco fiestas anuales, dejando en libertad a las poblaciones para la determinación de otros tres días feriados, en razón a fiestas locales.

El espíritu que informó aquella disposición ha sido desvirtuado en algunos lugares, dando origen a fomentar antagonismos contra respetables Instituciones.

En evitación de tales hechos, de acuerdo con el Consejo de ministros y a propuesta de su presidente,

Vengo en decretar lo que sigue:

Artículo 1.º Se prohíbe señalar días feriados con arreglo a la autorización conferida a las poblaciones por decreto de 28 de octubre de 1931, cuando aquéllos traten de conmemorar hechos que menoscaben el prestigio de la fuerza pública u otros organismos del Estado.

Art. 2.º Las fiestas que no se ajusten a lo preceptuado en el artículo anterior serán terminantemente impedidas por las autoridades.»

METROPOLITANO
Hoy **LA PEQUEÑA CORONELA**
por la saladisima Shirley Temple (en español)

ACTUALIDADES
Once mañana a 1,30 madrugada. Continua. Butaca, UNA peseta. Dos tarde, nuevo programa: Revista Femenina. Noticiarios de información mundial (comentados en español, con los últimos reportajes de la semana). «Abisinia (El Imperio del Negus)» (segunda y última jornada de tan interesante documental). «Me alegro de verle bueno», divertidísimo dibujo de Popeye el marino.

Gabán TABARÉS
LEÓN. 25 · MADRID.

†
EL SEÑOR
DON VICTORIANO TEJADA RODRIGO
DEL COMERCIO
HA FALLECIDO EL DIA 1 DE DICIEMBRE DE 1935
a los cuarenta y seis años de edad
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P.
Su desconsolada esposa, doña Gregoria Flores; hermanos, don José, don Manuel, don Ramón, don Enrique, don Antonio, doña Adelaida y doña María; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes
RUEGAN a sus amistades encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, 2 del corriente, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Fuencarral, 127, al Cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que le quedarán eternamente agradecidos.

CINEMATOGRAFOS Y TEATROS

GACETILLAS

Fontalba

Hoy, 6,30, función homenaje del Hogar Vasco a la compañía infantil B. A. T. 10,30: Beneficio de Alfonso Muñoz con "En el nombre del Padre".

Yehudi Menuhin

Mañana, martes, quedará cerrado el abono para los dos conciertos que este violinista, el más célebre y cotizado de todos los artistas, dará en el CALDERON los días 6 y 11.

Es tal la admiración que este artista, casi un niño, produce con su maravilloso arte, que en muchas de las grandes ciudades en que ha actuado el público ha recibido a Menuhin en pie, en señal de respeto.

El abono para estos conciertos está abierto en Daniel: Madrazo, 14, habiéndose agotado ya algunas clases de localidades.

¿Por qué acude tanto

público a LARA? ¿Por la buena sombra que da ver reunidos tres buenos sacerdotes como los protagonistas de "Creo en ti"? No; va porque la comedia es bonita y los artistas la bordan.

CARTELERA

ESPAÑOL.—6,30 y 10,30 (últimas representaciones; precios populares): "El gran galeoto" (creación de Enrique Borrás y Ricardo Calvo). Próximamente estreno: "Santa María del buen aire", de Enrique Larreta.

LARA.—6,30 y 10,30. "Creo en ti" (gran éxito).

ALKAZAR. Compañía Rafael Rivelles.—6,45 y 10,45: "¿Quién soy yo?" (éxito clamoroso).

FONTALBA.—(Teléfono 14419). 6,30, función homenaje del Hogar Vasco a la compañía infantil B. A. T.; 10,30, beneficio de Alfonso Muñoz con En el nombre del Padre. Tres pesetas butaca.

MARIA ISABEL.—6,30 y 10,45, Cataplum. El mayor éxito de Muñoz Seca (154 y 155 representaciones). **BENAVENTE.** (Milagros Leal - Soler Marí.) 6,45 y 10,45, Tabaco y cerillas. Éxito cómico de Paso y Gutiérrez Roig).

COMEDIA.—6,30 y 10,30 (populares; tres pesetas butaca): "¡Sola!", formidable éxito. Lo mejor de Muñoz Seca.

MARAVILLAS. Temporada de variedades. Miércoles 4, debut de Pastora Imperio.

COMICO (Loreto Chicote).—6,30 y 10,30: "Mamá Inés", populares a mitad de precio.

ESLAVA.—(Aurora Redondo-Valeriano León.) 6,45 y 10,45, Marcelino fué por vino. 3 pesetas butaca.

VICTORIA.—(Teléfono 13458.) 6,30, El eterno don Juan (por Vilches). Butaca, cinco pesetas. Mañana, estreno de Títeres.

MARTIN.—6,30: "Las noches de Montecarlo". 10,30, "Mujeres de fuego" (éxito bomba).

IDEAL.—6,30: "La del manojito de rosas", por Vallojera y García Martí). Noche: no hay función, para ensayos del sainete "Me llaman la presumida", que se estrenará el miércoles.

COLISEVM.—6,30, 10,30, Peppina. 122 representaciones. Compañía de Celia Gámez.

PAVON.—(Compañía de revistas frívolas). 6,30, La sota de oros; 10,30, La Colasa de Pavón. Gran éxito.

TEATRO DE PRICE.—A las 6,30 y 10,45, Caminitos tiene el mar (protagonista, Angelillo). Butaca, tres pesetas.

FRONTON JAI-ALAI (Alfonso XI).—A las 4 tarde. Primero, a pala: Jaime y Pujana contra Arnáiz y Marquines. Segundo, a pala: Villaro y Pasay contra Eloorrio y Oroz. Tercero, a remonte: Chacón y Vergara contra Larremendi y Amenabar.

ZARZUELA.—6,30 y 10,30, La inglesa sevillana.

CAPITOL.—(Dirección Metro Goldwyn Mayer. Teléfono 22229.) Sesión continua de 4,15 a 9 en Patio y Mirador. Sesión numerada, a las 6,30, en Club. Sesión numerada en todas las localidades, a las 10,30: "Sequoia".

PALACIO DE LA MUSICA. Teléfono 16209.—6,30 y 10,30: "Las cruzadas", de Cecil B. de Mille (estreno). Se ruega al público la puntual asistencia, por el largo metraje de este "film".

CINE DE LA OPERA.—Teléfono 14836. Lunes, 6,30 y 10,30: "Vivamos esta noche", por Lillian Harvey.

MONUMENTAL CINEMA.—Teléfono 71214. Lunes, 6,30 y 10,30: "El lobo humano".

CINE DE LA PRENSA.—Teléfono 19900. 6,30 y 10,30: "Asegure a su mujer" (estreno), por Conchita Montenegro y Raul Rouliea.

RIALTO (teléfono 21370).—6,30 y 10,30: "Rataplán", por Antonita Colomé y Félix de Pemés (estreno).

CINE SALAMANCA. (Hermosilla esquina a Torrijos). Teléfono 60823.—6,30 y 10,30: "Nobleza baturra". Cuarta semana de grandioso éxito.

AVENIDA.—6,30 y 10,30 (estreno): "Horror en el cuarto negro" (Boris Karloff).

BARCELO.—6,30 y 10,30: "El rey soldado" (espectacular, grandiosa).

FUENCARRAL.—(Teléfono 31204.) 6,30 y 10,30, Nobleza baturra (Imperio Argentina, Miguel Ligerero y Juan O'caña).

PROYECCIONES. De 4,30 a 9 y 10,30, Sangre gitana, con Katharine Hepburn. (Sillón de principal, una peseta).

SAN CARLOS.—A las 6,30 y 10,30, La viuda alegre, por Maurice Chevalier y Jeanette Macdonald.

MADRID-PARIS.—Continúa desde 11 mañana. Estreno, Abdul Hamid (El Sultán maldito), por Fritz Kortner, Nisl Asther y Adrienne Ames.

ROYALTY, 6,30 y 10,30 (segunda semana): "Viva la compañía", el mayor éxito cómico (Noel Noel y Raymond Cordy).

FIGARO. La pantalla de la emoción. Teléfono 23741.—6,30 y 10,30: "En alas de la muerte" ("film" de misterio e intriga, por Conrad Nagel).

CINEMA BILBAO. (Teléfono 30796). 6,30 y 10,30, Don Quintín el amargao. Cuarta y última semana.

BELLAS ARTES.—Continúa desde las 3: Actualidades mundiales. "Ay, que me caigo" (Harold Lloyd). Butaca, una peseta.

CINE MADRID.—Aquí hay gato encerrado y Si yo fuera el amo.

TIVOLI.—A las 6,30 y 10,30, Rumbo al Cairo, con Miguel Ligerero, Ricardo Muñoz y Mary del Carmen.

HOLLYWOOD (Fernández de los Ríos, 34. Teléfono 36572. Próximo Quevedo y Bravo Murillo). 6,30 y 10,30: La graciosa película M. G. M. "La estropeada vida de Oliverio VIII", por Stand Laurel y Oliver Hardy.

BEATRIZ. Teléfono 53108. Continúa desde las cinco (butaca, una peseta): "La princesa de la Czarada" (Martha Eggerth).

CALATRAVAS.—11 mañana a 1 madrugada. Continua. Hoy lunes, 2 tarde, cambio de programa: Actualidades Ufa. "Sinfonía en azul" (fantasía en tecnicolor). "Guardias marinas" (cultural). Noticiario Fox, con llegada a Grecia del rey Jorge; nuevas noticias del conflicto italo-etiope, la Catedral de Burgos iluminada, "Cross-country" en Madrid y otras informaciones mundiales. Estreno de la película nacional "La Musa y el Fénix", episodio de la vida de Lope de Vega (patrocinado por el excelentísimo Ayuntamiento).

GONG. (Marqués de Cubas, 11). Continua de 3 tarde a 1 madrugada. Butaca, de 3 a 5 y de 9 a 1, 1,25, y de 5 a 9, 1,50: Pathé Journal (noticiario). "El soldadito de plomo" (dibujo en tecnicolor). "¡Vaya un empleo!" (cómica, por Pamplinas) y "El pan nuestro de cada día", de King Vidor, interpretada por Karen Morley, Tom Keene y Bárbara Pepper. El programa empezará a proyectarse a las 3, 5 y 7 de la tarde y 9 y 11 de la noche.

CINE VELUSSIA. Sesión continua. Butaca, 1 peseta: "El... es ella" (Meg Lemonnier y Charles Redgie).

PROGRESO.—6,30 y 10,30: Primer reestreno de "El hombre que sabía demasiado" (la más escafofrante interpretación de Peter Lorre). Atlantic Film.

CINEMA CHAMBERI (siempre programa doble).—A las 6,30 y 10,30: "Gran gala travesti" (por Ivan Petrovich y Liane Hait y "El crimen del Vanities" (por Víctor McLaglen).

LA CIRCULACION

Un agente de Vigilancia herido por accidente

En un automóvil de la Dirección de Seguridad de los que hacen servicio volante iba esta tarde el agente de Policía don Enrique García Bravo, afecto a la brigada de atracos. Al pasar por la calle de Segovia el automóvil pasó un bache, y al dar el salto el vehículo se le cayó al agente la pistola y se le disparó. El proyectil hirió al señor García Bravo en el muslo izquierdo atravesándosele.

Sus compañeros lo trasladaron a la Casa de Socorro del distrito, donde los médicos de guardia calificaron su estado de pronóstico reservado.

Desde la Casa de Socorro el señor García Bravo pasó a su domicilio.

SE CAE DEL CABALLO

Por la calle de Bailén iba montado a caballo el guardia de Seguridad de Caballería, afecto al segundo escuadrón, don Cándido Santamaría. Al pasar un automóvil, el caballo se espantó y despidió al jinete, el cual se produjo al caer la fractura completa de la tibia y el peroné derechos.

Después de asistido de primera intención en la Casa de Socorro del distrito de Palacio, pasó al Hospital Militar de Carabanchel.

CINE LATINA.—Continúa 5 a 1. Butaca, una peseta; butaca anfiteatro, 0,50. Rumbo al Cairo (Mary del Carmen, Miguel Ligerero, Ricardo Núñez), hablada en castellano, y otras.

CARRETAS.—Continúa de 11 mañana a 1 madrugada: Revista Paramount, 13 (estreno riguroso, con interesantes noticias de la guerra italo-abisinia). "Gasolina en el desierto" (graciosa cómica, por Pamplinas). "Irlanda: la isla esmeralda" (reportaje en colores, primer reestreno de Capitol). "La tela de araña" (Myrna Loy y William Powell). El jueves: "El último vals de Chopin".

METROPOLITANO.—6,30 y 10,30: "La pequeña coronela" (por Shirley Temple), en español.

CINE PARDINAS.—6,30 y 10,30 (popular: butacas, 0,75): "Contra el imperio del crimen". La más emocionante película de "gangsters". ¡Emoción! ¡Tragedia! ¡Interés!

PADILLA (Padilla, 40. Teléfono 53032).—A las 6,30 y 10,30: "No temas al amor" (por Vianca Haid y Asthur Robert).

EUROPA (Empresa Nemfer). 6,30 y 10,30: "Civismo" (emocionante drama en español, con Charles Bickford y Mary Briand).

LOS ASUNTOS DE CHINA

Un ministro dimite y otro aplaza un viaje

SANGHAI, 1.—Uang Tching Uei, presidente del Yuan Ejecutivo, ministro de Asuntos Extranjeros, ha dimitido por razones de salud.—Fabra.

SANGHAI, 1.—El señor Ariyoshi ha decidido aplazar su viaje con destino a Nankin.—Fabra.

UNA FIESTA DE CONFRA-TERNIDAD INFANTIL

La dirección del Cine Capitol invitó para presenciar una proyección de la preciosa película «Sequoia» a diversas entidades de carácter educativo y social relacionadas con la infancia, entre ellas los Exploradores de España, las Legionarias de la Salud y alumnos y alumnas de la Fundación de Doña Pilar de la Mata. Asistieron también niños y niñas del Asilo de las Mercedes, del Niño Jesús y del Colegio de la Paz, a quienes los Exploradores de España, autorizados al efecto por la Empresa, cedieron parte de las localidades que les habían correspondido, obsequiándolos además con caramelos.

Los niños presenciaron la proyección con creciente interés y aplaudieron con el mayor entusiasmo.

OPTICA CALLEJA

La más económica. No pague 100 lo que vale 1. Algo sensacional: Gafa de pasta con cristales primera calidad, todas las graduaciones corrientes y estuche de cuero.

HORTALEZA, 33

MADRID

Sobre recetas señores médicos oculistas, mismos precios

9,50

INFORMACION DE CATALUNYA

El señor Bellón estudia las declaraciones prestadas en el sumario por el asunto Strauss

BARCELONA, 1.—El juez especial señor Bellón, que entiende en el asunto del juego, acompañado del fiscal inspector señor Piernavieja, pasó toda la mañana del domingo en su despacho de la Audiencia estudiando las declaraciones prestadas en el sumario que viene instruyendo.

VISITAS AL CEMENTERIO

BARCELONA, 1.—Durante toda la mañana acudió numeroso público al cementerio con objeto de depositar coronas y flores sobre las tumbas de Francisco Layret y Salvador Seguí, con motivo de cumplirse en estos días el aniversario de su muerte.

DESCUBRIMIENTO DE UNA LAPIDA

BARCELONA, 1.—Hoy a mediodía se celebró el acto de descubrir una lápida que las entida-

HOLLYWOOD CINE MA
Fernández de los Ríos, 34 (junto a Quevedo)
De hoy, lunes, al jueves, la graciosísima película M. G. M. **LA ESTROPEADA VIDA DE OLIVERIO VIII** por Stand Laurel y Oliver Hardy

des artísticas de Cataluña ofrecen a la ciudad como gratitud por el homenaje que recientemente rindió a Apeles Mestres.

El conde de Güell pronunció unas palabras en nombre de las entidades artísticas de Cataluña.

EL SEÑOR BAGUENAS, A MADRID

BARCELONA, 1.—Mañana lunes saldrá en avión para Madrid el delegado general de los servicios de Orden pública en Cataluña, señor Báguenas.

ARROLLADO POR UN TREN

BARCELONA, 1.—Un tren procedente de la estación de Bogatell arrolló cerca del puente de San Carlos al peón de la Compañía M. Z. A. Esteban Capdeferro. El desgraciado quedó muerto en el acto.

UNA RIÑA

BARCELONA, 1.—Al salir de una taberna Manuel Gil, de cuarenta y cinco años, y Vicente Molinal, de treinta y seis, se encontraron con un individuo, al que conocen por el apodo de "Felipol". Se enzarzaron de palabras y el "Felipol" les agredió con una navaja, hiriéndolos gravemente. Los heridos pasaron al Dispensario y el agresor se dio a la fuga.

EL VENDAVAL DESENCADENADO SOBRE BARCELONA DERRUMBA UN EDIFICIO

BARCELONA, 1.—Esta noche se desencadenó un fuerte vendaval sobre esta población. A las diez y media, aproximadamente, el viento derrumbó un edificio en construcción en la calle de Córcega, número 525. Los escombros alcanzaron a Martín Verdaguer, de sesenta y tres años; Joaquín Pérez García y Agustín Iranzo. Los tres resultaron heridos de pronóstico reservado.

Cuando los bomberos acudían al lugar de la catástrofe, al llegar el coche al paseo de Gracia, en el cruce con la calle de Córcega, chocó con un "taxi", resultando gravemente herido el bombero Antonio Edo.

Fué trasladado a la clínica de La Alianza.

EL CONFLICTO ITALOETIOPE

Según noticias de origen etíope, se desarrollan violentos combates al norte de Macallé

Las madres y viudas de los combatientes y ex combatientes reciben instrucciones del "duce" para organizar la lucha contra las sanciones

SEGUN NOTICIAS DE ORIGEN ETIOPE, SE DESARROLLAN VIOLENTOS COMBATES AL NORTE DE MACALLE LOS ETIOPESES INTENTAN CORTAR LAS COMUNICACIONES ITALIANAS

ADDIS ABEBA, 1.—Según informaciones de origen etíope se están desarrollando violentos combates desde hace varios días en Abaro, a 65 kilómetros al norte de Macallé, es decir, detrás de las líneas italianas, las cuales los etíopes tratan de cortar sobre todo, para interrumpir sus comunicaciones.

Se dice, según dichas noticias, que los italianos se baten en retirada hacia Adua, habiendo sufrido muchas pérdidas.

En el frente meridional la actividad se ha reanudado en el

HOLLYWOOD CINE MA
Fernández de los Ríos, 34 (junto a Quevedo)

A partir del próximo jueves, la extraordinaria superproducción M. G. M., por Greta Garbo, **EL VELO PINTADO**

sector de Dolo por las tropas del ras Desta.—Fabra.

LOS AVIONES "LA SOMALIA" BOMBARDEAN LAS FORTIFICACIONES DE DEGABUR

ASMARA, 1.—La escuadrilla de aviones "La Somalia" ha realizado un vuelo de reconocimiento, durante el cual se han lanzado bombas sobre las fortificaciones de Degabur, habiendo sido destruida una columna motorizada etíope.—Fabra.

EL MARISCAL DE BONO PASA POR PORTSAID DE REGRESO A ITALIA

PORTSAID, 1.—Procedente de Massaua ha hecho escala en este puerto el paquebot "Viena", trayendo a bordo al mariscal De Bono.

Este ha dicho al corresponsal de la Agencia Havas lo siguiente: "La situación general en el Africa Oriental es, hasta la fecha, muy satisfactoria en todos los territorios ocupados. No podría, evidentemente, prejuzgarse lo que nos tenga reservado el porvenir, ni los acontecimientos que se puedan desarrollar."

El navío ha zarpado para Nápoles, llevando 430 militares repatriados convalecientes, o cuyo compromiso ha terminado ya.—Fabra.

ITALIA Y LAS SANCIONES. LAS MADRES Y VIUDAS DE LOS COMBATIENTES Y EX COMBATIENTES RECIBEN INSTRUCCIONES DEL "DUCE" PARA ORGANIZAR LA LUCHA CONTRA LAS SANCIONES

ROMA, 1.—La jornada del domingo ha tenido su rasgo característico a causa de la reunión de las madres y viudas de los combatientes y antiguos combatientes encargadas de organizar la lucha contra las sanciones.

Esta mañana 846 mujeres han sido recibidas en el palacio de Venecia por el señor Mussolini, que les ha dado las instrucciones

necesarias para el mejor cumplimiento de su misión.

El jefe del Gobierno ha recordado el hecho de que soldados italianos han defendido a Francia y Bélgica en la hora del peligro; pero hoy—dijo el señor Mussolini—nuestros antiguos aliados proveen de bombas a nuestros enemigos, colocándonos al mismo nivel que a la bárbara Etiopía.

Las sanciones económicas nos molestarán grandemente, puesto que nosotros disponemos de reservas y de fuerza bastante a neutralizarlas. Lo que si nos hiera es la parte moral de las sanciones.

El señor Mussolini comparó a la Sociedad de las Naciones a una "morgue" o depósito de cadáveres, en donde la disección de Italia se verifica con una crueldad sin igual.

A la salida de esta recepción las mujeres depositaron coronas de flores en la tumba del Soldado Desconocido. Una inmensa multitud se congregó ante el palacio de Venecia, obligando al "duce" a asomarse dos veces al balcón, siendo objeto de frenéticas ovaciones.—Fabra.

COMENTARIOS DE PRENSA FRANCESA

PARIS, 1.—Los periódicos comentan con detalles las gestiones del delegado de Italia en la Sociedad de Naciones cerca de las potencias que forman parte del Comité de los Dieciocho acerca de la cuestión del petróleo.

El "ECHO de Paris" pregunta si es verdaderamente necesario reducir a la desesperación al señor Mussolini y al pueblo italiano. Sin que se atente al pacto de la Sociedad de las Naciones, las potencias podrían por lo menos aguardar a que los Estados Unidos hayan precisado su actitud.

El "Petit Parisien" dice que parece que se quiere volver a co-

me la guerra a una alianza franco-italiana en el Mediterráneo.

"Le Quotidien", órgano de la izquierda, dice que los esfuerzos diplomáticos actuales no constituyen más que una tentativa de Italia para ganar tiempo. El mariscal Badoglio tendrá así espacio de tiempo bastante para reagrupar sus ejércitos con el fin de realizar una ofensiva de gran estilo, que conducirá a la victoria.—Fabra.

UN DISCURSO DE M. FABRY, EN STRASBURGO.—«LA GUERRA PRODUCIRIA LA RUINA DE EUROPA Y DEL MUNDO»

PARIS, 1.—Con ocasión de la inauguración del monumento al mariscal Kellermann en Strasburgo, Mr. Fabry, ministro de la Guerra, ha pronunciado un discurso en el que ha dicho especialmente: «Si Francia considera la posibilidad de una guerra, tiene que tener en cuenta el hecho de que todo ataque, teniendo en cuenta el perfeccionamiento de los armamentos, será rápido y ejecutado con una violencia inesperada». Añadiendo el coronel Mr. Fabry: «Pero como Francia reconoce los peligros de una guerra y ve claramente cuantas ruinas produciría en Europa y en el mundo, está decidida a no emplear la violencia y se siente comprometida con la paz.

Ofrece y promete la paz a todos los pueblos sin excepción, sabiendo que sus promesas y sus afirmaciones serían vanas si hiciese una sola excepción. Francia cree en la seguridad colectiva, pues no hay que imaginarse que se podría limitar un conflicto en el que participasen las grandes potencias de Europa. Francia considera como peligroso querer fundar la paz sobre acuerdos limitados, cuyos signatarios se desentendiesen de cuanto ocurra en las demás partes de Europa. Por tal

CLINICA ESTETICA

del doctor MORENO OCHOA. Corrección médico-quirúrgica de todos los defectos físicos: Arrugas, cicatrices, senos, vientres, narices, etc. Tratamiento rápido e inofensivo de la obesidad. Baños turcos. Bergonié. Masajes. Solarium. Rejuvenecimiento. Depilación. Tratamientos de belleza, etc. Presupuestos gratis. A provincias, por correspondencia y conferencias telefónicas. AVENIDA E. DATO, 10 (edificio Rialto). Teléfono 27235

menzar las conversaciones antes del 12 de diciembre.

El "Matin" encuentra contradicciones en la situación actual, pues la Sociedad de Naciones trabaja por un lado para que se aumente la presión económica sobre Italia y encarga al mismo tiempo por otro a Francia e Inglaterra de buscar una base de reconciliación. Los expertos franceses e ingleses trabajan seriamente en este sentido.

"Le Figaro" dice que Etiopía ha recibido de la Sociedad de las Naciones apoyo político y moral que parece dar a entender que se espera de ella un "acto".

El "Jour" confirma que el Comité de los Dieciocho no dará satisfacción a Inglaterra, que desea extender las sanciones al cobre y al algodón, pues el Comité se ocupará tan sólo del petróleo.

"L'Ami du Peuple" afirma caurosamente que Inglaterra prefe-

rección.—United Press.

CIRCULA EL RUMOR DE QUE EL EMPERADOR HA VENDIDO SUS ACCIONES DEL FERROCARRIL A UNA EMPRESA BRITANICA

DJIBOUTI, 1.—En los círculos bien informados de esta capital se comenta un rumor, según el cual el emperador de Etiopía, Haile Selassie, ha vendido todas sus acciones del ferrocarril Djibouti-Addis-Abeba, o sea la cuarta parte del capital de la Sociedad ferroviaria que le controla.

Se destaca el hecho de que, de ser exactas estas noticias, los intereses británicos en el ferrocarril aumentarían en gran proporción.—United Press.

DESPUES DE LA RESTAURACION GRIEGA

El programa del nuevo Gobierno, según el presidente del Consejo, señor Demerdzis

ATENAS, 1.—El nuevo presidente del Consejo, señor Demerdzis, ha declarado a los representantes de la Prensa extranjera que el nuevo Gobierno era un Gobierno de reconciliación nacional y de reedificación, libre de todo compromiso político y sostenido por la confianza del Rey. Por consiguiente, seguirá el camino del restablecimiento de la vida normal, reduciéndose su programa a estos cuatro puntos:

Primero, elecciones libres; segundo, economías en los presupuestos; tercero, reforzamiento de la defensa nacional; cuarto, política de fidelidad a los compromisos internacionales, con la Liga Balcánica y mantenimiento de la amistad con todas las potencias, especialmente con las grandes potencias, con las cuales Grecia está comprometida desde hace mucho tiempo, conservando también la amistad con sus vecinos.

El nuevo Gobierno se concretará a realizar un trabajo preparatorio, a fin de que el Gobierno que el pueblo designe en las elecciones próximas tenga ya un punto de partida.

Entrando en la cuestión de la amnistía, el presidente del Consejo ha declarado que ésta será general, dejándose sin efecto las confiscaciones, excepto en el caso en que las fortunas confiscadas hubieran sido adquiridas por medios deshonestos.—Fabra.

SE HA FIRMADO LA AMNISTIA

ATENAS, 1.—Hoy domingo ha sido firmada la ley de Amnistía, esperándose sea publicada también hoy mismo.

El suceso del sábado en la Plaza de la Villa

Recibimos la siguiente nota: "La Juventud de Acción Popular ruega a sus afiliados y simpatizantes que asistan al entierro del heroico e infortunado barrendero Alvaro Fernández García, muerto en cumplimiento de su deber dando la cara a los criminales atracadores.

La conducta ejemplar de este modesto obrero que entrega en defensa de la sociedad lo único que posee, su propia vida, es todo un símbolo y debe servir a las autoridades para tomar energicas decisiones que corten de cuajo tan repugnantes crímenes, para evitar que las calles de Madrid vuelvan a ser regadas con la sangre inocente."

Un automóvil atropella a una mujer y a su hija

A última hora, en la calle de Alcalá, el automóvil de la matrícula de Madrid número 52999, conducido por el chófer José María Vázquez, atropelló a Angeles Mendoza González, de veintiocho años de edad, domiciliada en la calle del Porvenir, número 4, y a su hija Angeles González, de doce años.

La primera sufre lesiones de carácter grave, y la niña, lesiones leves.

Después de curadas en la Casa de Socorro del distrito Angeles Mendoza pasó al Hospital de la Beneficencia y su hija a su domicilio.